

# НИЖЕГОРОДСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15-го апрѣля № 8-й. 1869 года.

### ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

#### ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ ПОСТАНОВЛЕНІЯ.

*О выдачѣ метрическихъ свидѣтельствъ по отношеніямъ присутственныхъ мѣстъ.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали рапортъ Преосвященнаго Полтавскаго, въ которомъ просить въ разрѣшеніе указа слѣдуетъ ли, и въ какихъ именно случаяхъ выдавать метрическія свидѣтельства по отношеніямъ присутственныхъ мѣстъ и Начальствъ. Приказали: По соображеніи настоящаго представленія Полтавскаго Преосвященнаго съ закономъ, оказывается, что п. 14. ст. 117 Уст. Пошл. (изд. 1857 г.) устраняетъ всякое недоумѣніе относительно обязанности Духовныхъ Консисторій выдавать «изъ метрическихъ книгъ свидѣтельства о бракахъ и о рожденіи и крещеніи рожденныхъ въ бракъ дѣтей,» какъ по прошеніямъ част-

ныхъ лицъ, такъ и по отношеніямъ присутственныхъ мѣстъ; а содержащееся въ этомъ пунктѣ указаніе, что опредѣленіе о выдачѣ такового свидѣтельства, и самое свидѣтельство, въ обоихъ случаяхъ, пишутся на установленной гербовой бумагѣ «и бумага сія требуется или взыскиваются гербовыя пошлины съ просителей,» — предотвращаетъ возможность предусматриваемаго Преосвященнымъ ущерба казеннаго интереса отъ удовлетворенія ходатайствъ присутственныхъ мѣстъ и начальствующихъ лицъ о выдачѣ метрическихъ свидѣтельствъ. Но при этомъ, имѣя въ виду, что подобныя недоумѣнія уже и прежде возникали и по другимъ епархіямъ, и что даже въ настоящее время имѣются въ виду жалобы гражданскихъ начальствъ на неудовлетвореніе Епархіальными начальствами требованій о высылкѣ метрическихъ свидѣтельствъ, Святѣйшій Синодъ, признавая нужнымъ обратиться къ самому постановленію, на коемъ основанъ означенный пун. 14 ст. 117 Уст. Пошл., усматриваетъ, что узаконеніе это извѣчено изъ распубликованнаго во Второмъ Полномъ Собраніи Законовъ подъ № 17.470 Синодскаго указа 31-го Декабря 1843 года; при распубликованіи же сего указа Святѣйшій Синодъ руководствовался ст. 11, 20, 53, 54, 55 и 63 Т. V. Уст. Пошл. и ст. 3748, 3749, 3750 и 3760 Зак. Гражд. (изд. 1842 г.), соответствующими по изд. 1857 года ст. 11, 24, 58, 63, 64 73 Уст. Пошл. и ст. 1786, 1787, 1788 и 1799 Зак. Суд. Гражд. По разсмотрѣніи сихъ узаконеній, Святѣйшій Синодъ приходитъ къ убѣжденію, что Епархіальныя Начальства обязаны удовлетворять требованія Начальственныхъ мѣстъ и лицъ о выдачѣ метрическихъ свидѣтельствъ (ст. 1376 Зак. Сост.) при чемъ производство и отзывы по симъ требованіямъ должны, на основаніи ст. 63 Устава Пошл., быть писаны на гербовой бумагѣ, которую самъ проситель или его повѣренный, буде они на лицо, обязаны представить; если же, за отсутствіемъ или нехожденіемъ просителей и ихъ повѣренныхъ, отъ нихъ не можетъ быть истребовано или представлено нуж-

наго на производство дѣлъ количества гербовой бумаги, въ такомъ случаѣ, на основаніи ст. 24 и 64 Уст. Пошл., производство чинить на простой бумагѣ; но при доставленіи свидѣтельства, увѣдомлять о количествѣ простой бумаги, употребленной вмѣсто гербовой. О чемъ Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ дать знать циркулярными указами Преосвященному Полтавскому, въ разрѣшеніе его представленія, а прочимъ Епархіальнымъ Архіереямъ до свѣдѣнія и руководства. Марта 8 дня 1869 года.

### ИЗВѢСТІЯ.

Избранный въ общемъ собраніи Правленія Нижегородской Семинаріи, по большинству голосовъ, на должность Инспектора оной, учитель магистръ Григорій Полисадовъ Святѣйшимъ Синодомъ утвержденъ въ этой должности.

— Во вниманіи къ благоустройству Серафимовской женской общины, достаточно обезпеченной въ средствахъ своего существованія, Святѣйшій Синодъ, полагая переименовать эту общину въ монастырь въ то время, когда при обители будетъ учреждено училище для 15-ти дѣвочекъ духовнаго званія, опредѣляетъ: предоставить Нижегородскому Епархіальному Начальству войти съ представленіемъ о переименованіи Серафимовской общины въ монастырь, по учрежденіи въ ней означеннаго воспитательнаго заведенія.

— Мастеровому Ивану Лямшину, за долговременную службу въ должности старосты при троицкой церкви въ селѣ Велетьминскомъ заводѣ Ардатовскаго уѣзда и пожертвованіе на благоустройство храма 600 р., преподано благословеніе св. Синода.

## ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Комитетъ о постройкѣ въ г. Плоцкѣ Православной церкви, по совершенномъ окончаніи всѣхъ работъ и освященіи храма, считаетъ долгомъ принести глубочайшую благодарность благочестивымъ жертвователямъ, давшимъ средства докончить святое дѣло постройки храма, въ которомъ для здѣшняго православнаго населенія была крайняя потребность и въ которомъ теперь уже возносятся мольбы о блаженныхъ и приснопамятныхъ создателяхъ его.

СОДЕРЖАНІЕ. — Правительственныя постановленія. — Извѣстія. — Объявленіе.

Дозволено Цензурою 10-го апрѣля 1869 года.

НИЖНІЙ-НОВГОРОДЪ; ВЪ ГУБЕРНСКОЙ ТИПОГРАФІИ.

## НИЖЕГОРОДСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15-го апрѣля

№ 8-й.

1869 года.

### ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

#### АРХИПАСТЫРЮ ДАНЬ ЛЮБВИ И УВАЖЕНІЯ ОТЪ ПАСТВЫ.

Разлука съ любимымъ и уважаемымъ человекомъ есть одинъ съ тѣхъ моментовъ въ нашей жизни, когда такъ отчетливо, такъ выразительно и такъ рѣшительно опредѣляется истинное состояніе нашихъ чувствъ любви и уваженія къ нему. При обыденномъ теченіи дѣлъ, ничѣмъ ненарушающихъ хода нашихъ взаимныхъ отношеній, и самое чувство любви нашей бьется ровно, спокойно, — такъ сказать — обыденно, такъ что и сами мы часто не знаемъ всей силы любви своей, и не ощущаемъ всей крѣпости и неразрывности той внутренней связи, которая постепенно и не замѣтно для насъ самихъ образовалась между нами и любимымъ нами человекомъ. Но вотъ разлучается съ нами этотъ человекъ, разлучается навсегда: прежнія отношенія наши прекращаются, чувство, не находя болѣе своего обычнаго успокоенія въ нихъ, теряетъ свое равновѣсіе, и непривычно, болѣзненно начинаетъ биться. За отсутствіемъ внѣшнихъ отношеній мы обращаемся къ богатой воспоминаніями сокровищницѣ сердца, — и сердце беззавѣтно открываетъ намъ всѣ накопившіяся въ немъ сокровища нашей любви; оставленные однимъ воспоминаніемъ, всей душой пре-

даемся мы имъ: жизнью ума и сердца начинаемъ мы жить съ любимымъ человѣкомъ, и начинается та сосредоточенная внутренняя работа, вслѣдствіе которой, какъ бы изъ подъ рѣзца художника, все чище и отчетливѣе, все свѣтлѣе и ярче обозначается и выступаетъ нравственный образъ любимаго человѣка. И тутъ-то только вполнѣ познаемъ мы, какъ близокъ душѣ нашей этотъ человѣкъ, какъ неразрывно-глубоко сроднились мы съ нимъ, какъ дорогъ онъ намъ; намъ хотѣлось бы зрѣть его, лобызать его со всей силой любви своей, но его нѣтъ, — и всѣ струны нашего сердца напрягаются и звучатъ то всей силой любви къ нему, то всей силой скорби о невозвратимой дорогой утратѣ.

Такое именно внутреннее состояніе испытала и Нижегородская Паства, разлучаясь съ своимъ любимымъ Архипастыремъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Нектаріемъ. Но пусть само сердце паствы говорить о томъ, что пережила она, что переживала и что передумала, разлучаясь съ своимъ Архипастыремъ.

#### **АДРЕСЪ НАЧАЛЬНИКОВЪ И НАСТАВНИКОВЪ СЕМИНАРИИ \*).**

Ваше Высокопреосвященство,

Высокопреосвященнѣйшій Владыко,

Милостивѣйшій Архипастырь и Отецъ нашъ! Промыслу Божию угодно было осчастливить Архипастырскимъ управленіемъ Вашего Высокопреосвященства иную епархію. Радуюсь за Вашу новую паству, мы не можемъ не скорбѣть за себя. Вы всегда были для насъ Отцемъ-Архипастыремъ; въ указаніяхъ Вашей мудрой опытности мы почерпали для себя благую самоувѣренность въ своихъ дѣйствіяхъ, сопроваждающую доселѣ возможнымъ успѣхомъ; Ваше нравственное величіе осѣняло и насъ присущею ему силою, про-

\*.) Адресы эти помѣщаются здѣсь въ порядкѣ поступленія ихъ къ Его Высокопреосвященству.

никакая и насъ свойственнымъ Вамъ свѣжимъ и благотворнымъ духомъ жизни, а Ваше нравственное вліяніе на насъ было такого рода, что служило, можно сказать, жизненнымъ началомъ для возбужденія и благотворнаго оживленія нашихъ силъ къ доброй и неослабной дѣятельности, — оно было прочнымъ залогомъ и твердымъ основаніемъ возможнаго благоуспѣшнѣйшаго нашей дѣятельности.

Этого мало: Вы были для насъ тѣмъ добрымъ Пастыремъ, который готовъ былъ бы душу свою положить ради нашего блага. И мы вполнѣ понимаемъ и глубоко цѣнимъ то непоколебимое и благодушное самоотверженіе, которымъ ознаменована вся Ваша дѣятельность во благо духовно-учебныхъ заведеній, всего духовенства и всей паствы нашей епархіи. Мы никогда не были изъ числа такихъ овецъ двора Вашего, которыя бы, къ стыду своему, не могли различить любвеобильнаго гласа своего добраго пастыря: мы знали Вашу гласъ; мы съ полнымъ довѣріемъ слушались его, потому что въ немъ слышна и внятна была для насъ вся сила самоотверженно заботливой любви Вашей къ намъ.

Мы знаемъ что благополучіе наше доставляло Вамъ искреннюю радость; мы знаемъ, что живѣйшей отрадой и лучшимъ утѣшеніемъ для Васъ было благоуспѣшнѣе въ дѣлахъ нашихъ; мы знаемъ, что скорби и огорченія наши глубоко трогали сердце Ваше.

Знали мы все это, — и считали за честь и счастье служить подъ мудрымъ и отеческимъ управленіемъ Вашего Высокопреосвященства.

И съ такимъ Архипастыремъ должны мы разстаться теперь!.. Скорбимъ мы, глубоко скорбимъ, Владыко Отецъ нашъ. Не считите скорбь нашу себялюбивою; нѣтъ, — это неизбежная скорбь разлуки съ глубокоуважаемымъ и высокочтимымъ Начальникомъ, мудрымъ руководителемъ, твердой надеждой и опорой благосостоянія своихъ подчиненныхъ: — это глубокая скорбь искреннѣйшей сыновней любви при разлукѣ съ благо-

попечительнымъ Отцемъ,—скорбь эта такъ естественна,—она неизбежна для насъ.

Одно утѣшаетъ насъ, это увѣренность, что хотя Вы и оставляете насъ, но не оставитъ насъ тотъ отечески-архипастырскій духъ любви Вашей, которымъ проникнуты были всѣ отношенія Ваши къ намъ. Св. икона Препод. благаго Иоанна Дамаскина, устроенная для Васъ сыновне-благодарною любовію нашею \*), а отеческою любовію Вашею поставленная въ храмъ нашемъ, будетъ служить для насъ всегдашнимъ священнымъ залогомъ нашей увѣренности въ Вашей во Христѣ Господѣ любви къ намъ и духовнаго единенія съ нами. Мы увѣрены, что не оставите Вы насъ въ Вашихъ Архипастырскихъ молитвахъ, что не престанете Вы молить Господа, чтобы тотъ свѣжій и благотворный духъ жизни, который такъ успѣшно съумѣли вдохнуть Вы въ духовно-учебныя заведенія нашей епархіи, не преставалъ одушевлять ихъ для блага Св. Церкви и послѣ Васъ.

Владыко Святый! Движимые искреннѣйшимъ и живѣйшимъ чувствомъ благодарности къ Вамъ, мы желали бы, чтобы дорогое для духовно-учебныхъ заведеній нашей епархіи Имя Ваше благотворно жило въ благодарной памяти и самыхъ питомцевъ этихъ заведеній. Съ этой цѣлю мы всѣ единодушно и съ живѣйшею радостію постановили образовать въ честь Вашего Высокопреосвященства двѣ стипендіи,—одну въ Семинаріи, а другую въ духовномъ училищѣ двѣицѣ съ тѣмъ, чтобы на стипендіи эти избираемы были лучшіе питомцы при переходѣ ихъ во 2-й классъ. Мы не можемъ едино-

\*) 1862 года Января 11 дня икона эта поднесена Его Высокопреосвященству въ благодарность за дѣятельное содѣйствіе къ улучшенію быта наставниковъ изъ мѣстныхъ средствъ епархіи, а Его Высокопреосвященствомъ передана для поставленія въ Семинарскую Церковь, какъ дорогой памятникъ, по выраженію Владыки, добрыхъ отношеній между имъ и наставниками.

ременно внести такой капиталъ, на проценты котораго можно было бы образовать двѣ постоянныя стипендіи въ упомянутыхъ заведеніяхъ, но ежегодно вносить требуемое количество на содержаніе двухъ стипендіатовъ мы имѣемъ полную возможность, и каждый изъ насъ, служившихъ при Семинаріи подъ управленіемъ Вашего Высокопреосвященства, съ полною готовностію будетъ вносить на этотъ предметъ свою посильную лепту, пока будетъ состоять на службѣ при Семинаріи. Сыновне испрашиваемъ благословенія Вашего Высокопреосвященства на наше начинаніе, касающееся дорогихъ Вашему сердцу учебныхъ заведеній, и просимъ Архипастырскихъ молитвъ Вашего Высокопреосвященства, чтобы помогъ намъ Господь образовать и постоянный капиталъ для упомянутыхъ стипендій.

Съ сыновнимъ дерзновеніемъ осмѣливаемся сказать: прощайте Владыко Отецъ нашъ, и простите, если когда-нибудь и кто-нибудь изъ насъ случайно не оправдалъ чѣмъ-нибудь надеждъ Вашихъ. Усердно молимъ Бога, чтобы благодатный югъ былъ гостепріименъ для Васъ и чтобы благораствореніе юга послужило къ укрѣпленію и обновленію Вашихъ силъ, понесшихъ столько труда. Вѣримъ, что и въ планахъ промысла Божія относительно перемѣщенія Вашего было то, чтобы благораствореніемъ юга укрѣпить и обновить силы Ваши для дальнѣйшихъ благотворныхъ трудовъ во благо Св. церкви Православной.

Не оставляйте, Высокопреосвященнѣйшій Владыко, и насъ своими молитвами, да силою Святительскихъ молитвъ Вашихъ уврачуются немощи наши и укрѣпятся силы наши для дѣланія во благо Православной Церкви.

Искренно и неизмѣнно преданные Вашему Высокопреосвященству, незабвенному для насъ Архипастырю и отцу нашему и глубокоуважающіе Васъ:

Ректоръ Семинаріи протоіерей Андрей Стекловъ, Ис-

— жом отворотот мтнелодн ви лятнпва йоят втзевн онннеэ  
— правляющій должность Инспектора учитель Григорій Полиса-  
— довъ, Помощникъ Инспектора Иванъ Разногорскій, Учитель  
— Фавстъ Шенявскій, Учитель Геннадій Годневъ, Учитель Апол-  
— лоній Попятовскій, Докторъ Николай Флорентинскій, Учитель  
— Николай Ивановскій, Учитель священникъ Михаилъ Разно-  
— горскій, Учитель Павелъ Знаменскій, Учитель священникъ  
— Василій Рождественскій, Учитель Василій Нарбековъ, Учитель  
— Николай Тихонравовъ, Учитель Семинаріи и Секретарь Прав-  
— ления Иванъ Петропавловскій.

1869 года  
Февраля 9 дня.

**АДРЕСЪ НАЧАЛЬНИКОВЪ И НАСТАВНИКОВЪ НИЖЕГОРОД-  
СКАГО ДУХОВНАГО УЧИЛИЩА.**

Ваше Высокопреосвященство,

Высокопреосвященнѣйшій Владыко,

Милостивый Архипастырѣ и Отецъ!

Съ великимъ прискорбіемъ мы приняли вѣсть о назна-  
ченіи Васъ въ другую епархію; но не мало были и утѣшены  
Вашимъ прощальнымъ посланіемъ, исполненнымъ любви и  
благожеланій къ Нижегородскому училищу и служащимъ  
при немъ. А Ваше Архипастырски-смирненное прошеніе, дабы  
мы сохранили Васъ въ доброй памяти и молились о Васъ,  
было для насъ тѣмъ трогательнѣе, что Ваше Высокопреосвя-  
щенство, Вашими постоянными отечески попечительными за-  
ботами и распоряженіями о благосостояніи учебныхъ заведеній  
здѣшней епархіи, иробрѣли себѣ право на память и благо-  
дарность въ родъ и родъ.

Въ благодарное воспоминаніе Вашего Высокопреосвящен-  
ства, мы согласились между собою, въ продолженіи 4-хъ лѣтъ  
дѣлать ежегодный взносъ по 60 руб., по мѣрѣ количества  
получаемаго жалованья, съ тѣмъ чтобы деньги эти были рас-  
предѣлямы лучшимъ нуждающимся ученикамъ, которые однако  
не пользуются пособіемъ отъ духовенства по ограниченности  
опредѣленной на это суммы.

Получивъ на сіе согласіе нынѣ управляющаго дѣлами  
Нижегородской епархіи Его Преосвященства, Преосвященнѣй-  
шаго Поликарпа Епископа Балахнинскаго, мы покорнѣйше  
и почтительнѣйше просимъ Ваше Высокопреосвященство при-  
нять нашъ общій и добровольный вызовъ, какъ удостовѣ-  
реніе и залогъ, что мы не престанемъ помнить и благодарить  
Васъ, дондеже есмы.

Вашего Высокопреосвященства

Нижайшіе послушники:

Смотритель Нижегородскаго училища священникъ Ди-  
митрій Страховъ, Помощникъ смотрителя Семенъ Модера-  
товъ, Учитель Петръ Семеновъ, Учитель Иванъ Дидовъ, Учи-  
тель священникъ Николай Добролюбовъ, Учитель Петръ Ива-  
ницкій, Учитель Василій Серебровскій, Учитель Михаилъ  
Парійскій, Учитель Алексѣй Васильковъ, Учитель Василій  
Алмазовъ.

24 Февраля

1869 года.

## АДРЕСЪ НИЖЕГОРОДСКИХЪ ГРАЖДАНЪ.

Ваше Преосвященство,

Милостивый Архипастыр!

Понесенные Вами Архипастырскіе труды на пользу вѣренной Богомъ и Высочайшею властію Вашему попеченію Нижегородской Епархіи, въ продолженіи болѣе 8 лѣтъ, принесли достойные плоды.

Святые храмы, начиная съ каѳедральнаго собора, обновились и украсились внутренно и наружно, къ древнимъ храмамъ Нижняго Новгорода присоединились созданные вновь и еще созидающіеся на новыхъ мѣстахъ

При Вашемъ попеченіи создались другіе храмы, это народныя училища — разсадники просвѣщенія, которыя учреждены по всей Нижегородской губерніи.

Вы, озабочиваясь образованіемъ и обезпеченіемъ духовенства въ самомъ Нижнемъ-Новгородѣ, воздвигли себѣ памятникъ сооружеиіемъ училища для воспитанія дѣвицъ духовнаго вѣдомства, доступнаго къ образованію въ ономъ и лицъ другихъ сословій.

При Вашемъ просвѣщенномъ возрѣніи, многія Ваши предначертанія исполнялись уже въ то время, когда Вы призваны были для присутствованія въ Св. Синодѣ.

Нынѣ по Высочайшей волѣ Вы оставляете Вашу паству, получивъ назначеніе на новые подвиги Вашей благочестивой дѣятельности.

Мы, граждане Нижняго-Новгорода, желая выразить Ва-

шему Проосвященству глубочайшую признательность за Ваши Архипастырскіе труды и попеченія на пользу общества, внесли собранный по особой подпискѣ капиталъ 1100 руб. въ Нижегородскій Николаевскій Общественный Банкъ на вѣчныя времена съ тѣмъ, чтобы на проценты съ онаго учредить стипендію Вашего имени въ Нижегородскомъ училищѣ дѣвицъ духовнаго вѣдомства, для воспитанія одной изъ дѣвицъ по Вашему назначенію.

Благословите Ваше Преосвященство, учреждаемую стипендію принять, какъ знакъ искренней нашей благодарности и желанія сохранить имя Ваше въ Нижнемъ-Новгородѣ навсегда.

Поручая себя молитвамъ Вашимъ, съ глубочайшимъ уваженіемъ и совершеннѣйшею преданностію

Имѣемъ честь быть

Вашего Преосвященства

почтительнѣйшіе слуги:

Нижегородскій купецъ и городской Голова Иванъ Кварталовъ, Нижегородскій купецъ и Директоръ Банка Андрей Бочкаревъ, Алексѣй Максимовъ Губинъ Коммерціи Совѣтникъ Нижегородскій 1-й г. купецъ, Нижегородскій Потомственный почетный гражданинъ Федоръ Степановъ Волковъ, Нижегородскій 1-й гильдіи купецъ Михаилъ Бурмистровъ, Нижегородскій 1-й гильдіи купецъ Федоръ Николаевъ Гущинъ, Потомственный почетный гражданинъ Николай Щелоковъ, Почетный гражданинъ Теофилактъ Пятовъ, Нижегородскій 1-й гильдіи купецъ Иванъ Власовъ, Нижегородскій 1-й гильдіи купецъ Павелъ Климовъ, Нижегородскій купецъ Димитрій Бабушкинъ, Нижегородскій купецъ Михаилъ Ремизовъ, Почетный гражданинъ Петръ Алексѣевъ Барбатенко, Нижегородскій

городскій купецъ Лука Максимовъ Коптевъ, Нижегородскій купецъ, бывший ремесленный голова Никита Егоровъ Егоровъ, Нижегородскій купецъ Иванъ Федоровъ Тарабукинъ, Нижегородскій купецъ Павелъ Александровъ Лебедевъ, Мѣщанскій Староста Иванъ Адольфовъ Орловъ, Нижегородскій, купецъ Федоръ Брызгаловъ, Нижегородскій купецъ Иванъ Андреевъ Козловъ, Нижегородскій купецъ Яковъ Котельниковъ, Нижегородскій купецъ Иванъ Щуровъ, Нижегородскій купецъ Иванъ Бочкаревъ, Нижегородскій купецъ Николай Курочкинъ, Нижегородскій купецъ 1-й гильдіи Павелъ Вяхиревъ, Нижегородскій 2-й гильдіи купецъ Иванъ Трусовъ, Нижегородскій купеческій сынъ Митрофанъ Никитичъ Смирновъ, Нижегородскій купецъ Димитрій Обрядчиковъ, Нижегородскій купецъ Василій Никитичъ Коноховъ, Нижегородскій купецъ Митрофанъ Сертѣевъ Переплетчиковъ, Нижегородскій купецъ Всеволодъ Гавриловъ Почкуновъ, Нижегородскій купецъ Иванъ Герасимовъ Кузнецовъ, Нижегородскій купецъ Николай Африкановъ, Нижегородскій купецъ Яковъ Васильевъ Медвѣдевъ, Нижегородскій купецъ Павелъ Васильевъ Вудиловъ.

Нижній-Новгородъ

Февраля дня

1869 года.

**АДРЕСЪ ДУХОВЕНСТВА НИЖНЯГО-НОВГОРОДА:**

Высокопреосвященнѣйшій Владыко,

Милостивый Архипастырѣ!

Премудрому и всеуправляющему Промыслу Божию угодно было поставить Васъ ни новое мѣсто Архипастырскаго служенія. Глубоко скорбимъ о разлукѣ съ Вами, возлюблен-

нѣйшій Архипастырѣ, но въ тоже время вѣруемъ, что премудрость Божія указываетъ Вамъ новое поприще служенія для блага св. Церкви Христовой.

Возлюбленнѣйшій Архипастырѣ! Наша скорбь о разлукѣ съ Вами тѣмъ тяжелѣе для насъ, что мы лишены возможности лично выразить Вамъ наше прощальное привѣтствіе и принять Ваше Архипастырское благословеніе; она была бы еще тяжелѣе, если бы Ваше прощальное письмо, исполненное и дышущее въ каждомъ словѣ любовью ко всѣмъ и каждому изъ насъ, не подало намъ смѣлости также заочно выразить и засвидѣльствовать предъ Вами наши чувства.

Благодаримъ Васъ, возлюбленнѣйшій Архипастырѣ, за все доброе, сдѣланное Вами для насъ, и прежде всего благодаримъ Васъ за истинно отеческую любовь Вашу къ намъ, по которой Вы приближали къ себѣ всѣхъ насъ безъ различія, для каждаго изъ насъ всегда были доступны и каждому готовы были помочь и совѣтомъ и наставленіемъ. Черезъ Васъ и Ваше вниманіе къ намъ облегчались для насъ нелегкія наши обязанности, которыя мы въ мирѣ и тишинѣ, подѣ снѣю Вашего мудраго управленія, тѣмъ съ большимъ и искреннимъ усердіемъ старались исполнять, чѣмъ большее сознавали Ваши добрыя, истинно-отеческія отношенія къ намъ.

И Вы цѣнили наши труды и усердіе, Милостивѣйшій Отецъ и Архипастырѣ, и милостиво поощряли къ нимъ. Мы всѣ такъ или иначе награждены отъ Васъ. Благодаримъ Васъ за всѣ сіи награды, онѣ навсегда останутся для насъ пріятнѣйшимъ памятникомъ служенія св. Церкви подѣ Вашимъ милостивымъ священноначаліемъ.

Впрочемъ Ваши заботы объ насъ, Милостивѣйшій Архипастырѣ, не останавливались только на нашемъ служеніи св. Церкви; Вы простирали отечески заботливый взоръ Свой



и на нашу жизнь и ея благосостояніе. Вы душевно скорбѣли, если видѣли въ средѣ нашей бѣдность и нужду, печали и скорби. Благодаримъ, несчетно разъ благодаримъ Васъ за любвеобильное сочувствіе Ваше къ нашимъ нуждамъ и скорбямъ, въ коихъ рука помощи отъ Васъ всегда и для всѣхъ была готова.

Еще болѣе благодаримъ Васъ за нашихъ вдовъ и сиротъ, о которыхъ Ваши заботы и попеченія, простиравшіяся до самоотверженія, приносятъ и будутъ приносить обильные плоды. Самъ Господь, всеблагій Отецъ сиротъ, да наградитъ Васъ за всѣ Ваши благодѣянія, какъ тѣ, которыя имъ во множествѣ оказаны, такъ и тѣ, для которыхъ уготованы Вами неоокудѣвающія средства. Да сохранить и приумножить сіи средства Господь за Вашу любовь къ сиротамъ, для благодѣяній на многія лѣта и роды, на радость и утѣшеніе Вашему любвеобильному сердцу и въ незабвенную память Вашего имени въ Нижегородской паствѣ!

Благодаримъ васъ и за нашихъ дѣтей, о которыхъ Вы печлись, какъ любвеобильнѣйшій Отецъ. Вашимъ заботамъ мы обязаны реформой семинаріи, въ первый же годъ по утвержденіи новаго Устава. Вы дали намъ возможность соотвѣтственно своему званію и назначенію воспитывать нашихъ дочерей, устроивъ для нихъ училище, которое подъ Вашимъ мудрымъ управленіемъ въ непродолжительномъ времени стало на степень училища образцоваго.

За все благодаримъ Васъ, возлюбленнѣйшій Архипастырь, благодаримъ отъ всего сердца, отъ всей души.

Добро, Вами для насъ сдѣланное, останется для насъ навсегда незабвеннымъ. Союзъ нашей любви и преданности къ Вамъ, незабвенный Архипастырь, не разорветъ ни пространство, ни время. Мы далеко отъ Васъ, но мы съ и чувство

не знаютъ разстоянія; и въ настоящемъ, какъ и въ будущемъ мы всегда будемъ принадлежать Вамъ благодарнымъ воспоминаніемъ и духомъ молитвеннаго общенія.

И какъ залогъ нашего непрерывнаго молитвеннаго общенія, а вмѣстѣ и какъ памятникъ нашей глубочайшей любви и преданности къ Вамъ всепочтительнѣйше просимъ Васъ, возлюбленнѣйшій Архипастырь, принять отъ насъ св. икону Благовѣрнаго Великаго Князя Георгія, основателя и небеснаго покровителя Нижняго Новгорода. Да напоминаетъ она Вамъ Высокопреосвященнѣйшій Владыко, о преданномъ Вамъ Нижегородскомъ Духовенствѣ, которое желаетъ долго пребыть въ доброй Вашей памяти и благоговѣнно, съ вѣрою и любовью, всегда принимать отъ Васъ Ваше Святительское благословеніе, о удостоеніи котораго смиреннѣйше просимъ Васъ Милостивый Архипастырь и Отецъ!

глубоко преданные Вамъ и любящіе Васъ:

Каѳедральный протоіерей Константинъ Миловидовъ, Каѳедральнаго Собора прот. Ипполитъ Свѣтовидовъ, Срѣтенской церкви прот. Владиміръ Крыловъ, Рождественской церкви протоіерей Іоаннъ Орнатскій, Благовѣщенскаго собора протоіерей Виноградовъ, Ключарь протоіерей Алексѣй Садовскій, Трехсвятительской церкви протоіерей Іоаннъ Колосовъ, Покровской церкви священникъ Андрей Востоковъ, Архангельскаго собора священникъ Григорій Политковскій, Законоучитель Александровскаго Института священникъ Николай Крыловъ, Маріинскаго Института Законоучитель священникъ Александръ Крыловъ, священникъ и законоучитель военной гимназіи Евграфъ Мегорскій, Священникъ Знаменской церкви Василій Никольскій, Каѳедральнаго собора священникъ Петръ Парійскій, Никольской церкви священникъ Михаилъ Костровъ, Алексѣевской церкви священникъ Фирминъ Крутовскій, Георгиевской церкви священникъ Іоаннъ Софійскій, той же церк-

ви священникъ Левъ Катанскій, Вознесенской церкви священникъ Іоаннъ Парійскій, Крестовоздвиженскаго дѣвичьяго монастыря священникъ Николай Лиловъ, того же монастыря священникъ Іоаннъ Листовъ, Похвалинской Церкви священникъ Александръ Казанскій, той же церкви свящ. Александръ Снѣжницкій, Одигитріевской церкви свящ. Василій Фіалковскій, Рождественской церкви священникъ Іоаннъ Соколовъ, Сергіевской церкви священникъ Евграфъ Минервинъ, Знаменской церкви священникъ Александръ Знаменскій, Николаевской церкви священникъ Михаилъ Разногорскій, Петропавловской церкви священникъ Григорій Вербитскій, той же церкви священникъ Александръ Покровскій, Алексіевской церкви священникъ Іоаннъ Дѣвницкій, Срѣтенской церкви священникъ Петръ Амбелюновъ, Троицкой нижепосадской церкви священникъ Веніаминъ Соколовскій, Предтеченской нижепосадской церкви священникъ Василій Лебедевъ, Успенской церкви священникъ Іоаннъ Самосскій, Секретарь Духовной Консисторіи Надворный Совѣтникъ Громовъ, Ильинской церкви священникъ Евгенийъ Глѣбскій, Козмодамианской церкви священникъ Алексѣй Маленинъ, священникъ Казанской церкви Алексѣй Прилежаевъ, Александровской при Губернской Земской Богадѣльнѣ священникъ Іоаннъ Вишневскій, Скорбященской церкви при Губернской Земской Больницѣ священникъ Константинъ Коринскій, Церкви тюремнаго замка священникъ Алексѣй Румянцовъ, Нижегородской Трехсвятительской церкви священникъ Василій Драницынъ, Церкви въ зданіи бывшей Арестантской роты священникъ Александръ Соболевъ, Протодіаконъ Василій Востоковъ, Алексіевской церкви Діаконъ Іоинъ Стекловъ.

*Примѣчаніе.* На сребропозлащенной дщицѣ на задней сторонѣ иконы Св. Благовѣрнаго Великаго Князя Георгія выбита слѣдующая надпись:

Его Высокопреосвященству,  
Высокопреосвященнѣйшему Архіепископу Нектарію.

Духовенство Нижняго Новгорода въ утвержденіе своего духовнаго съ добрымъ и незабвеннымъ Архипастыремъ союза, въ которомъ пребываю и съ неизмѣнною любовію и глубокою признательностію всегда будетъ пребывать, благодарно вспоминая любимаго Архипастыря и возсылая о здравіи и спасеніи Его свои усердныя молитвы, приносить сію святую икону Основателя богохранимаго града Нижняго Новгорода и первенствующаго соборнаго храма онаго, Святаго Благовѣрнаго Великаго Князя Георгія.

1869 года Марта 10 дня.

Нижній Новгородъ.

**ПИСЬМО ПОЧЕТНАГО БЛЮСТИТЕЛЯ СЕМИНАРІИ.**

Ваше Высокопреосвященство,

Высокопреосвященнѣйшій Владыко,

Милостивѣйшій Архипастырѣ!

Въ продолженіи управленія Вашего Высокопреосвященства Нижегородскою Епархіею, я постоянно былъ осчастливленъ особеннымъ искреннимъ расположеніемъ и вниманіемъ Вашего Высокопреосвященства какъ лично ко мнѣ, такъ и къ моему семейству.

Въ тоже время, имѣя особый случай ближе и чаще относиться къ Вашему Высокопреосвященству по должности Почетнаго Блюстителя при Нижегородской Семинаріи (которую

я прохожу болѣе 10 лѣтъ), я постоянно былъ свидѣтелемъ неусыпныхъ Вашихъ заботъ какъ о благѣ всѣхъ вообще духовно - учебныхъ заведеній, такъ въ особенности въ вѣренной Вамъ Нижегородской Семинаріи. Желая выразить болѣе памятнымъ и благотворнымъ образомъ мои чувства глубочайшаго уваженія Вашему Высокопреосвященству, я желаю въ честь Вашего Высокопреосвященства на собственные средства учредить на всегда въ Нижегородской Семинаріи одну стипендію, на содержаніе пансіонера. Для чего и взношу въ Правленіе Нижегородской Семинаріи на всегда капиталъ 900 руб. съ тѣмъ, чтобы на имѣющіеся получаться съ него ежегодно проценты 45 руб., былъ постоянно содержимъ одинъ пансіонеръ, и желаю, чтобы въ родовой фамиліи пансіонера присоединяема была фамилія «Нектаріевъ».

Ваше Высокопреосвященство, Милостивѣйшій Архипастырѣ, удостойте мое желаніе Вашимъ вниманіемъ и дозволяйте привести его въ исполненіе, — я льщу себя надеждою, что желаніе мое учредить стипендію въ томъ заведеніи, которое было постояннымъ предметомъ Вашей любви и неусыпныхъ заботъ, останется на всегда въ памяти Вашего Высокопреосвященства.

Съ глубочайшимъ уваженіемъ и совершенною преданностію Вашему Высокопреосвященству имѣю честь быть

Вашего Высокопреосвященства

Милостивѣйшаго Архипастыря

всепокорнѣйшимъ слугой

Михаиль Рукавишниковъ.

15 Марта 1869 года.

Нижній-Новгородъ.

## АДРЕСЪ ВОСПИТАННИКОВЪ СЕМИНАРІИ.

Ваше Высокопреосвященство,

Высокопреосвященнѣйшій Владыко,

Милостивѣйшій Архипастырѣ и Отецъ нашъ!

Глубоко тронутые тѣмъ, что Ваше Высокопреосвященство, разлучаясь съ Нижегородскою паствою, вспомнили и насъ, меньшихъ въ сей паствѣ, своею отеческою любовію, мы въ чувствѣ сыновней благодарности, съ дерзновеніемъ дѣтски-искренней любви къ Вамъ, осмѣливаемся выразить Вашему Высокопреосвященству, что съ благоговѣніемъ принято нами преподанное намъ чрезъ Его Высокопреподобіе, нашего Отца Ректора, Архипастырское благословеніе Вашего Высокопреосвященства. Мы оживлены отрадною для насъ увѣренностію, что Архипастырское благословеніе, силою присущей ему силы Святаго Духа, отъ многаго оградитъ и во многомъ укрѣпитъ насъ на поприщѣ приготовленія нашего къ достойному служенію Святой церкви. Мы вѣруемъ сему, и да ниспослетъ намъ Господь по силѣ нашей вѣры!

Счастливыми почитаемъ мы себя, Высокопреосвященнѣйшій Владыко, что удостоились получить Вашу благодарности за наше поведеніе и успѣхи. Смѣемъ увѣрить Ваше Высокопреосвященство, что лестное для насъ одобреніе глубоко, чтимага нами Архипастыря и обязываетъ насъ, и возбуждаетъ наши силы восходить отъ силы въ силу по пути умственного и нравственного преспѣянія.

Не можемъ, впрочемъ, не сознавать, что, конечно, и не всѣ изъ насъ, и не всегда, и не вполнѣ удовлетворяли отеческія ожиданія Вашего Высокопреосвященства; но если Вашему Высокопреосвященству благоугодно было какъ частныя, такъ

и случайныя немощи наши покрыть избыткомъ любви своей, то тѣмъ цѣннѣе для насъ такая любовь, и тѣмъ сильнѣе обязываемся и возбуждаемся мы къ тому, чтобы сдѣлаться вполне достойными этой любви.

Съ другой стороны мы вполне понимаемъ, что и самые успѣхи приписывать однимъ своимъ силамъ было бы съ нашей стороны и непростительной самонадѣянностью, и преступной неблагодарностью къ Вамъ: мы вполне сознаемъ, что успѣхи наши—по преимуществу плодъ Вашего же благотворнаго вліянія на нашу дѣятельность, которую Вы, какъ лично Сами, такъ и чрезъ нашихъ достоуважаемыхъ воспитателей, всегда съ такимъ успѣхомъ умѣли возбуждать и такъ мудро направлять къ должной цѣли. Введеніемъ же въ нашу Семинарію новаго устава Вы, смѣло можемъ сказать, обновили наши силы,—Вы дали намъ новыя силы къ достиженію сугубыхъ успѣховъ,—Вы, можно сказать, породили насъ духовно для болѣе цѣлесообразной съ нашимъ назначеніемъ и болѣе плодотворной дѣятельности. Поэтому Вамъ паче, чѣмъ намъ по всей справедливости принадлежитъ благодарность и за самые успѣхи наши.

Примите, Высокопреосвященнѣйшій Владыко, нашу искреннѣйшую благодарность и за все то добро, какое видѣли мы отъ Васъ и какимъ теперь ради Васъ наслаждаемся мы въ своей учебной жизни. Мы вполне понимаемъ, что всѣ блага, какими пользовались мы и до преобразования Семинаріи, въ возможной тогда мѣрѣ, и какими въ изобиліи пользуемся теперь—по преобразованіи Семинаріи, по самому началу своему принадлежатъ большею частію Вамъ, и всегда Вамъ по тому духу, который всегда служилъ и служить для нихъ источникомъ и животворянымъ началомъ.

Дай Богъ, чтобы и на будущее время всѣ явленія нашей учебной жизни проникнуты были этимъ благотворнымъ для насъ духомъ. Мы, впрочемъ, вполне надѣемся, что будетъ такъ.

Мы почти дѣти по неопытности въ общественной жизни, но очами своего неиспорченнаго и потому чуткаго сердца мы умѣемъ часто прозорливо проникать въ истинное значеніе явленій въ сферѣ нашей жизни. И, къ радости своей, мы ясно провидимъ этими очами, и смѣемъ сказать это въ утѣшеніе Вашей отеческой заботливости о насъ, что не оскудѣнія, а усиленія сего животворнаго духа должны ожидать мы для нашей Семинаріи, такъ что по всей справедливости можно сказать, что, ко благу нашему, не разлучны пребудете Вы съ нами по Своему духу.

Высокопреосвященнѣйшій Владыко! Примите сыновнее наше увѣреніе, что съ своей стороны и мы постараемся не подавать ни малѣйшаго повода къ угашенію сего духа. Сердца наши открыты для благотворнаго вѣянія его, и мы употребимъ всѣ силы къ тому, чтобы болѣе и болѣе возгрѣвать его въ себѣ.

Ваше Высокопреосвященство! Мы желали бы, чтобы взаимное единеніе между нами по духу—Вами, какъ любвеобильнымъ Отцомъ нашимъ,—нами, какъ искренно благодарными дѣтьми Вашими, запечатлѣно было и по духу вѣры Христовой, къ служенію которой мы готовимся. Да будетъ симъ священнымъ знаменіемъ для нашего единенія во Христѣ Господѣ сія Его св. Икона, препосылаемая для Васъ нашею благодарною любовію.

Владыко Святыи! подъ покровомъ Самой Божественной любви, влекомые любовію къ Вамъ, прибѣгаемъ мы къ любви Вашей. Пребывая на землѣ, Господь любилъ дѣтей,—ради своей непорочности они удостоивались Его пречистыхъ объятій. Мы надѣемся, мы увѣрены, что, оставляя насъ, не останете обнимать насъ Своею любовію и Вы, который носите образъ сего Господа любви.

Простите и благословите насъ, Владыко Отецъ нашъ! Искренно любящіе Васъ и всецѣло преданные Вамъ дѣти Ваши.

(Подписали старшіе какъ казеннокопитныхъ, такъ и квартирныхъ учениковъ Семинаріи.)

1869 года Апрѣля 7 дня.

*Примѣчаніе.* Адресъ воспитанниковъ Семинаріи, вмѣстѣ съ св. Иковою Спасителя, препровожденъ къ Его Высокопреосвященству при слѣдующемъ письмѣ о. Ректора Семинаріи:

Ваше Высокопреосвященство,

Высокопреосвященнѣйшій Владыко,

Милостивѣйшій Архипастырѣ и Отецъ!

Воспитанники вѣреннѣйшій Семинаріи, послѣ того, какъ мною преподано было имъ Ваше Архипастырское благословеніе и объявлена Ваша благодарность за ихъ поведеніе и успѣхи, обратились ко мнѣ съ усерднѣйшею просьбою, чтобы я дозволилъ имъ выразить по мѣрѣ ихъ умѣнья и силъ, ихъ сыновнюю благодарность Вашему Высокопреосвященству за Ваше отеческое благорасположеніе къ нимъ и за всѣ благодѣянія, Вашимъ Высокопреосвященствомъ имъ оказанныя.

Высокопреосвященнѣйшій Владыко! Нѣкогда ученики Божественнаго Учителя, по любви къ Нему оберегая покой Его, не хотѣли допустить къ Нему для благословенія дѣтей; но увидѣвъ это Господь вознегодовалъ и сказалъ имъ: пустите дѣтей приходитъ ко Мнѣ, и не препятствуйте имъ, ибо таковыхъ есть царствіе Божіе. И какъ имѣющихъ нужду въ Царствіи Божіемъ и вполне достойныхъ его, Господь пріялъ дѣтей въ сіе царство Своей Божественной любви, — обнялъ и благословилъ ихъ.

Думаю, что и я достоенъ былъ бы всякаго негодованія и отъ самого Господа, если бы сталъ препятствовать порученнымъ моему попеченію дѣтямъ приближаться къ любимому

мими Архипастырю ихъ любовію, благословеніемъ Его оживленною и любви Его жаждущею.

Разлученіе съ Вами раскрыло въ бывшей Вашей царствѣ царство общей любви къ Вамъ. Затворить двери этого царства для вѣренныхъ мнѣ питомцевъ, жаждущихъ участія въ немъ и — скажу по силѣ и искренности ихъ любви къ Вамъ — вполне достойныхъ этого участія, было бы съ моей стороны оскорбленіемъ для ихъ любви, было бы преступленіемъ противъ любви. — Это значило бы святотатственно возмутить чистѣйшій источникъ ихъ любви. Не объ этомъ долженъ заботиться я, поставленный вести ихъ путемъ любви къ предстоящему имъ служенію.

По этому, радуясь тихому отрадному проявленію въ нихъ любви къ достойному всякой любви Архипастырю, съ радостію пользуюсь случаемъ быть, по ихъ усердной просьбѣ, законнымъ посредникомъ въ семъ отрадномъ дѣлѣ. Благоговѣнно препровождая къ Вашему Высокопреосвященству св. икону Спасителя нашего въ даръ любви Вашему Высокопреосвященству, осмѣливаюсь поручить ихъ Вашей отеческой любви и Вашимъ Святительскимъ молитвамъ.

При семъ честь имѣю препроводить къ Вашему Высокопреосвященству и начертанное ихъ любовію посланіе къ Вамъ въ полной надеждѣ на благосклонное снисхожденіе къ нимъ.

Вашего Высокопреосвященства,

Милостивѣйшаго Архипастыря и Отца,

Нижайшій послушникъ

Ректоръ Нижегородской Семинаріи прот. Андрей Стебловъ.

1869 года Апрѣля 8 дня.

Счастливы Архипастырь расстающийся съ паствою въ соупутствіи такой любви; счастлива и паства, что имѣла Архипастыря, достойнаго такой любви. Мы увѣрены, что любовь эта не мало облегчить для Архипастыря скорбь разлуки съ паствою, которую онъ искренно и глубоко любилъ, а что до самой паствы, то любовь ея съ избыткомъ вознаграждена со стороны Архипастыря въ Его восьмилѣтнее управленіе ею.

Чтобы понять этотъ, можно сказать, взрывъ общей любви къ Высокопреосвященнѣйшему Нектарію, прежде всего нужно знать всю высоту Его характера. При совокупномъ свѣтѣ общей любви, выразившейся въ сейчасъ приведенныхъ адресахъ, нравственный образъ Владыки выступаетъ такъ ярко и лучезарно, что мы не смѣемъ надѣяться сказать что нибудь особенное для болѣе отчетливаго очертанія сего образа: наше частное слово не можетъ не быть безсильнымъ предъ силой такого общаго пониманія. И если мы намѣрены что либо сказать въ этомъ отношеніи, то только въ поясненіе адресовъ, и притомъ при ихъ же руководствѣ. Да проститъ намъ Владыко, что мы осмѣливаемся открывать тайники Его духа со всѣми его сокровищами; насъ оправдываетъ въ этомъ то, что не поставляютъ свѣщу подъ спудомъ: ея назначеніе прогонять мракъ и освѣщать пути какъ намъ, такъ и всѣмъ, кто идетъ съ нами однимъ путемъ.

Въ обращеніи Высокопреосвященнѣйшій былъ совсѣми всегда такъ привѣтливъ и ласковъ, такъ внимателенъ и предупредителенъ и такъ деликатно—ровень, что это невольно всякаго располагало къ Нему. Но всматриваясь ближе, всякій видѣлъ, что такое обращеніе основывалось не на простомъ пониманіи приличій свѣта, но что это прекрасный плодъ любвеобильной души всегда готовой съ привѣтомъ, ласкою и предупредительнымъ участіемъ внимать нуждамъ другихъ. И потому-то отношенія ко Владыкѣ лицъ чаще приближавшихся къ нему никогда не останавливались на одномъ расположеніи, но всегда оканчивались полною любовію къ Нему. Но при этомъ въ

обращеніи Высокопреосвященнѣйшаго всегда было столько сдерживающаго и внушающаго, что ни на минуту нельзя было забыть — неподчиненному, что это не простой собесѣдникъ, но собесѣдникъ — Архипастырь, подчиненному, что это не только отецъ, но и достойный Начальникъ. Черта замѣчательная въ характерѣ Владыки. Такие характеры невольно внушаютъ и любовь и полное уваженіе къ себѣ. Въ служебномъ отношеніи это особенно важно: въ любви своей и во имя любви подчиненный никогда не дойдетъ до распушенности, до забвенія въ исполненіи своихъ обязанностей, иначе вмѣсто отца предъ нимъ не замедлитъ предстать величавый образъ начальника, такъ что по предупредительному уваженію къ начальнику не замедлитъ подчиненный обратиться въ должному исполненію своихъ обязанностей. Но начавши дѣлать подъ внушеніемъ начальственныхъ отношеній, не преминетъ онъ привести въ дѣло и побужденія любви, и сдѣлаетъ не по холодному отношенію къ долгу или по страху, а по любви, и сдѣлаетъ и больше, и лучше. Такие начальники имѣютъ неотразимое вліяніе на своихъ подчиненныхъ; они обыкновенно легко и успѣшно ведутъ своихъ подчиненныхъ въ томъ на правленіи, въ какомъ желаютъ, — не опасаясь прекословія, отъ котораго ограждены любовію подчиненныхъ. Такимъ Начальникомъ и былъ для своихъ подчиненныхъ Высокопреосвященнѣйшій Нектарій. Зная личный характеръ Высокопреосвященнѣйшаго, мы вполне понимаемъ всю справедливость словъ въ адресъ наставниковъ Семинаріи, что «нравственное вліяніе Его служило жизненнымъ началомъ для возбужденія и благотворнаго оживленія ихъ силъ къ доброй и неослабной дѣятельности, что оно было прочнымъ залогомъ и твердымъ основаніемъ возможнаго благоуспѣшія ихъ дѣятельности». Такое вліяніе имѣлъ Высокопреосвященнѣйшій не на однихъ только наставниковъ, но рѣшительно на всѣхъ своихъ подчиненныхъ: каждый изъ нихъ безпрекословно слѣдовалъ указаніямъ и руководству Владыки.

И должно сказать, что руководство это было такого рода, что не даром названо въ адресахъ мудрымъ. Лица, близко стоявшія къ Владыкѣ по дѣламъ службы, очень хорошо знаютъ, какимъ прямымъ, необыкновенно свѣтлымъ и свѣжимъ взглядомъ на вещи отличается Онъ. Эта способность встать прямо лицомъ къ лицу къ самой сущности дѣла, какъ бы не замаскировывали ее, это умѣнье съ разу подмѣтить пробѣлы и недостатки въ дѣлѣ, указать въ немъ такія новыя стороны, которыхъ другіе и не подозревали, это умѣнье дать каждому явленію должное значеніе, при чемъ мелочь, какъ бы ни принаряжали ее, на какія бы ходули ни ставили, всегда оставалась ничего незначущею мелочью, это замѣчательная способность обнимать факты во всей ихъ совокупности, соображать явленія какъ съ ихъ причинами, такъ и послѣдствіями, — эта, такъ, сказать цѣльность пониманія, этотъ необыкновенно широкій кругозоръ взгляда, такъ что образъ дѣйствій Владыки, иногда непонимаемый въ данную минуту, всегда находилъ свое оправданіе часто и очень-очень въ недалекомъ будущемъ; — все это такія качества во Владыкѣ какъ управителѣ, что подчиненному, какъ бы ни многотрудны были его обязанности, дѣйствительно можно было, по справедливому выраженію адреса отъ Духовенства, въ мирѣ и тишинѣ исполнять свои обязанности подъ сѣнію мудраго управленія Владыки, который, по справедливымъ словамъ того же адреса, приближалъ къ себѣ всѣхъ безъ различія, для каждаго былъ доступенъ и готовъ помочь и совѣтомъ и наставленіемъ.

Все это, внушая глубокое уваженіе къ Владыкѣ и, можно сказать, безусловную вѣру въ Его распоряженія, сообщало управленію Его необыкновенную вѣрность и благоуспѣшность, тѣмъ болѣе, что въ достиженіи благихъ цѣлей какъ Самъ Онъ не любилъ останавливаться на полпути, такъ и другихъ поощрялъ не уставать до конца пути, устающихъ же поддерживалъ и изнемогающимъ помогалъ вовремя Самъ. Сами подчиненные, подъ мудрымъ руководствомъ Владыки,

чувствовали себя самоувѣреннѣе въ своихъ дѣйствіяхъ, и въ этой самоувѣренности почерпали такія силы, при которыхъ успѣхъ дѣла былъ и несомнѣненъ и проченъ. То, что сказывали гг. наставники о себѣ, по всей справедливости должно отнести и ко всѣмъ подчиненнымъ, т. е., что нравственное величіе Владыки осѣняло и ихъ присущею Ему силою.

Не возможно, конечно, чтобы со стороны подчиненныхъ не было и уклоненій съ прямого пути долга чести, и вообще, доброй нравственности; но, говоря объ этомъ, мы должны указать на новую прекрасную черту въ характерѣ Владыки, — должны сказать, что Владыка съ крайнею разборчивостію и осторожностію пользовался правами власти Архипастырской. Къ немощамъ и слабостямъ въ своихъ подчиненныхъ Владыка относился, какъ отецъ: не проступокъ и не преступленіе прежде всего видѣлъ Онъ въ извѣстномъ поступкѣ подчиненнаго, а въ проступкѣ и преступленіи прежде всего — несчастіе для подчиненнаго, и всегда глубоко скорбѣлъ за послѣдняго. Прежде всего и Самъ лично, и чрезъ другихъ Онъ старался какъ нибудь поправить дѣло для благоподчиненнаго, если нужно было — наставлялъ, вразумлялъ, предостерегалъ, выражалъ все свое неудовольствіе на проступки. И когда уже видѣлъ Владыка, что ни мѣры отеческаго участія, ни мѣры отеческаго гнѣва не дѣйствуютъ на исправленіе подчиненнаго, тогда только прибѣгалъ Онъ къ правамъ Архипастырской власти. Но и здѣсь дѣйствовалъ, какъ отецъ, употребляющій послѣднюю мѣру для вразумленія своего сына. Стоило только виновному исправиться, нужно было только убѣдиться Владыкѣ въ его дѣйствительномъ исправленіи, — и подчиненному возвращались и прежнія благосклонность и прежнія милости. Это прекраснѣйшая черта въ Управителѣ! Паденія, проступки и тѣмъ болѣе случаи неисправности возможны для всякаго, но тѣмъ не менѣе возможно и совершенное исправленіе. И если бы на основаніи этихъ, можетъ быть, случайныхъ проступковъ, такъ сказать, по

однимъ горячимъ слѣдамъ этихъ проступковъ составлять неизмѣнно — дурное мнѣніе о провинившемся и сообразно съ симъ навсегда дѣйствовать въ отношеніи къ послѣднему, то управителю всегда предстояла бы опасность въ гнѣвѣ своемъ погрѣшати и противъ любви, и противъ правды. Но, можемъ сказать, не согрѣшая гнѣвался нашъ Владыка. Немало найдется людей, которые, будучи не только помилованы, но и взысканы милостями, будутъ всегда съ живѣйшею благодарностію и любовію вспоминать о Высокопреосвященнѣйшемъ. Можемъ сказать, что Владыка былъ неизмѣненъ скорѣе въ любви, а отнюдь не въ гнѣвѣ.

Любовь Его къ подчиненнымъ была такого рода, что, можно сказать, всегда ревниво оберегала честь ихъ. Всякому извѣстно, что чѣмъ шире кругъ власти и дѣятельности правительственнаго лица, тѣмъ больше для него опасности цѣнить многихъ и много, не по лично выработанному взгляду, а по взгляду другихъ, часто легко доходящему до высокопоставленныхъ лицъ сколько должностнымъ, столько же и не должностнымъ путемъ. Послѣднее, впрочемъ, не только естественно, но и неизбежно при постоянныхъ многоразличныхъ какъ должностныхъ, такъ и недолжностныхъ сношеніяхъ съ лицами разныхъ вѣдомствъ, разныхъ взглядовъ, разныхъ мнѣній. При такомъ положеніи не легко бываетъ уберечь во всей цѣлости самостоятельность собственнаго взгляда. Но тѣмъ больше благодарности Владыкѣ и тѣмъ больше любви къ Нему отъ всѣхъ, что Онъ, ко благу своихъ подчиненныхъ, всегда умѣлъ сохранить полную самостоятельность своего взгляда. Въ служебномъ отношеніи это особенно важно для тѣхъ, которые или по личнымъ неудовольствіямъ, или по зависти, или просто по одному нерасположенію къ нимъ другихъ, могли бы сдѣлаться предметомъ клеветы и злословія. А кто и изъ самыхъ лучшихъ людей можетъ сказать, что всѣ для него друзья, всѣ доброжелатели. Но ничего не принималъ Владыка на одну вѣру, сважемъ болѣе: съ глубочайшимъ не-

удовольствіемъ, часто съ видимымъ выраженіемъ негодованія на лицѣ, выслушивалъ Онъ, когда говорили Ему про кого либо дурное, и если кому хотѣлось попасть на дурной счетъ у Владыки, тому стоило только почаще и похуже говорить про другихъ. Напротивъ ничто, кажется, такъ не утѣшало и не радовало Владыку, какъ доброе слово про подчиненнаго Ему, — даже въ минуты тревожнаго состоянія Владыки оно — одно это доброе слово — способно было возвратить спокойствіе и просвѣтленіе Его духу. Знали это всѣ, и, неопасаясь ни клеветы, ни злословія, спокойно — дѣйствительно *въ мирѣ и тишинѣ* — исполняли свои обязанности. Вообще Владыка имѣлъ самое умиротворяющее вліяніе на всѣхъ подчиненныхъ, что было чрезвычайно благодѣтельно для благоденствія всѣхъ учрежденій, подлежащихъ Его управленію, и утѣшался и радовался, видя между подчиненными доброе согласіе и единодушіе. Вотъ съ какими словами, между прочимъ, обращается Владыка къ гг. наставникамъ семинаріи въ своемъ отвѣтномъ посланіи къ нимъ: «Вы во все продолженіе моего служенія Нижегородской паствѣ постоянно радовали меня... братскимъ согласіемъ и единеніемъ между собою».

И въ отношеніи къ Себѣ Владыка строго наблюдалъ, чтобы въ отношеніи къ Себѣ подчиненныхъ не внести, хотя бы то случайно, какого либо неудовольствія или неприязни. Такъ какъ полное спокойствіе духа и вообще есть необходимое условіе для правильности и безукоризненности нашихъ отношеній съ другими, а въ Архипастырѣ, какъ управителѣ, это тѣмъ необходимѣе, то Владыка, можно сказать, за правило для себя почиталъ принимать всѣхъ въ полномъ спокойствіи духа. Но въ жизни Архипастырей, которая, на сколько мы сумѣли взглянуть въ нее, и вообще есть непрерывный, крайне трудный подвигъ, бываютъ особенно трудныя минуты, когда предъ ними, съ ихъ любовію къ добру и отвращеніемъ ко злу, во всемъ безобразіи и наготѣ предстаетъ порокъ, съ своею ственною ему наглостію выставляя себя на показъ: только сердце,



не имѣющее въ себѣ ни любви къ добру, ни отвращенія ко злу можетъ оставаться спокойнымъ въ подобныхъ случаяхъ, только лица, относящіяся къ другимъ чисто юридически, безъ всякаго участія отеческой заботливости, могутъ не возмущаться подобными явленіями. Если въ правительственной жизни Владыки случались такія трудныя минуты, когда несмотря на Его удивительную силу самообладанія, спокойствіе духа Его нарушалось и смущалось, Онъ обыкновенно прекращалъ приемъ просителей, пока не возвратится къ Нему такое состояніе духа, при которомъ предъ ищущими суда и милости Онъ могъ бы явиться опять и безпристрастнымъ судьей и милостивымъ отцомъ. безъ всякаго опасенія подать какой либо поводъ къ неудовольствію и къ нарушенію необходимаго между Архипастыремъ и паствою мира и единенія.

Если такъ заботливо наблюдалъ за собою Владыка въ общеніи съ людьми, то еще съ большею заботливостію наблюдалъ Онъ за Собою, приготавливаясь къ таинственному общенію съ Господомъ. Не только служитель, но и блюститель мира и любви, — Онъ считалъ Себя обязаннымъ не иначе вступать въ общеніе съ Господомъ мира и любви, какъ оградивъ Себя отъ всего, что могло бы нарушить любовь и миръ Его души. Съ этою цѣлію на канунъ Богослуженія Владыка, обыкновенно, вовсе не принималъ ни просителей, ни посѣтителей, за исключеніемъ самыхъ экстренныхъ случаевъ. Неправъ былъ бы тотъ, кто ради своихъ нуждъ пожелалъ бы развлекать Архипастыря въ Его приготовленіи къ общественному Богослуженію, непростительно неправы, чтобы не сказать болѣе, тѣ, которые позволяютъ дѣлать это безъ всякой нужды, по одному легкомысленному непониманію дѣла. Богослуженіе Архипастыря есть служеніе общественное, это, такъ сказать, Богослуженная проповѣдь въ назиданіе всѣхъ. На сколько назидательна эта проповѣдь Высокопреосвященнѣйшаго Нектарія, это знаютъ и вполнѣ цѣнятъ не только въ Нижнемъ Новгородѣ, но и во всѣхъ концахъ Россіи. Въ

извѣстное время года, Нижній служитъ центромъ громаднаго стеченія обитателей всѣхъ концовъ Россіи, и всѣ православныя пришельцы наперерывъ спѣшили къ Богослуженію, совершаемому Нижегородскимъ Архипастыремъ, и всѣ невольно поражались тѣмъ благообразіемъ, благолѣпіемъ, благочиніемъ и главное величественною благоговѣйностію Его служенія, которое невольно возвышало сердца всѣхъ, какъ единое сердце, горѣ, — къ Господу мира и любви. Но многіе ли знаютъ тайну назидательности Архипастырскаго Богослуженія Владыки? — Многіе ли понимаютъ, что для того, чтобы Богослуженіемъ возносить сердце другихъ горѣ, нужно прежде всего самому служителю Божію, въ отчужденіи отъ вѣшняго міра и обыденныхъ занятій, приуготовиться къ тайнодѣйствію, чтобы самому вполнѣ достойно возвышаться горѣ своимъ сердцемъ, что нужно самому посреднику между Богомъ и людьми предстать въ своемъ посредничествѣ во всеоружіи мира и любви, чтобы низводить миръ и любовь въ сердца предстоящихъ!

Таковъ былъ нашъ Архипастырь Высокопреосвященнѣйшій Нектарій! И неудивительно, если, по справедливому выраженію о. Ректора Семинаріи, разлученіе съ такимъ Архипастыремъ раскрыло въ Его бывшей паствѣ царство общей любви къ Нему. По одному нравственному величію своему Онъ останется незабвеннымъ для нижегородской паствы.

Но мы представили, на сколько сумѣли, только общій характеръ дѣятельности Высокопреосвященнѣйшаго, о самыхъ же дѣлахъ, съ которыми на всегда неразлучно пребудетъ имя Владыки, не замедлимъ сказать посильное слово въ слѣдующемъ №.

(Окончаніе будетъ).

## Извлеченіе изъ всеподданнѣйшаго отчета Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода графа Толстаго.

(Продолженіе.)

### *Предположеніе устроить Русскую церковь въ Эмсѣ.*

Въ 1867 г. составилось предположеніе устроить православную церковь въ Эмсѣ, куда ежегодно стекается много русскихъ, для пользованія минеральными водами. Прусское правительство уступило для этой церкви землю, а на сооруженіе предположеннаго храма собрано было въ прошломъ году приношеній отъ русскихъ 11.979 гульденовъ. Святѣйшій Синодъ далъ свое благословеніе на это сооруженіе.

### *Устроеніе часовни на русскомъ кладбищѣ въ Ниццѣ.*

Согласно ходатайству прихожанъ нашей церкви въ Ниццѣ, Высочайше разрѣшено, въ 13-й день Мая прошлаго года, воздвигнуть на устрояемомъ при означенной церкви кладбищѣ часовню во имя святителя Николая, въ память почившаго въ Бозѣ Государа Наслѣдника Цесаревича Николая Александровича, и наименовать самое кладбище Николаевскимъ. Сооруженіе часовни было окончено еще въ 1867 году и въ текущемъ 1868 году она освящена въ присутствіи Его Высочества Государа Наслѣдника Цесаревича Александра Александровича. Кладбище и часовня устроены на пожертвованія прихожанъ Ниццской церкви. Значительнѣйшія пожертвованія сдѣланы были покойною графинею А. М. Толстою, которая пожертвовала до 10-т. франковъ на сооруженіе и украшеніе часовни, двѣ иконы святителя и чудотворца Николая и св. благовѣрнаго великаго князя Александра Невскаго, Евангеліе, траурное облаченіе и многія другія церковныя принадлежности.

*Служеніе за границею русскаго Православнаго духовенства и мѣры къ обезпеченію е.о. и православныхъ храмовъ.*

Православное духовенство наше за границей продолжало достойно совершать свое служеніе тамъ. Его дѣятельностію ревностно охранялись интересы Православія, заботливо удовлетворялись духовныя нужды нашихъ соотечественниковъ, проживавшихъ за границею, уяснялись самимъ иновѣрцамъ высокія истины нашей Церкви. Личныя качества и серьезное образованіе большей части нашего заграничнаго духовенства невольнo внушали иновѣрцамъ уваженіе къ православной Церкви и ея служителямъ. Между тѣмъ трудами ихъ разяснялись въ печати стороны церковной жизни на западѣ Европы и доставлялись въ главное духовное управленіе разныя по части церковнаго устройства свѣдѣнія.

Но жизнь и дѣятельность духовенства нашего за границей и средства къ содержанію храмовъ мало были обезпечены въ матеріальномъ отношеніи. Большая часть штатовъ для заграничныхъ церквей состоялись въ 1779 и 1806 г., когда цѣны на всѣ предметы потребленія были много ниже настоящихъ. Недостаточность такого содержанія сознавалась все болѣе и болѣе, и по временамъ немногимъ настоятелямъ заграничныхъ церквей дѣлаемы были личныя прибавки къ содержанію, какъ напр. въ Парижѣ 1095 р., Лондонѣ 2476 р., и Вѣнѣ 1000 р., гдѣ жизнь постепенно становилась дороже. Въ минувшемъ же году удостоены Высочайшаго утвержденія Вашего Величества новые для большей части заграничныхъ причтовъ и церквей штаты, составленные особою комиссію при Министерствѣ Иностранныхъ Дѣлъ, съ участіемъ въ ней духовныхъ лицъ, и предварительно рассмотрѣнные и исправленные совѣтомъ Министерства и Святѣйшимъ Синодомъ.

По новымъ штатамъ оклады содержанія заграничнаго ду-

ховенства раздѣлены на три разряда, соотвѣтственно раздѣленію самыхъ церквей на состоящія: при посольствахъ, при миссіяхъ, съ причисленіемъ къ этому же разряду надгробныхъ и придворной за границею церквей, и при консульствахъ.

Настоятелямъ посольскихъ церквей назначено содержаніе: въ Вѣнѣ — 2524 р. и Лондонѣ 4000 р., вмѣсто производившихся прежде тому и другому по 1524 р., въ Парижѣ протоіерею 3000 р., вмѣсто 1905 р., и второму священнику 2000 р., вмѣсто 1524 р., съ прекращеніемъ Вѣнскому, Лондонскому и Парижскому протоіереямъ вышеупомянутыхъ личныхъ пособій.

Священникамъ при миссіяхъ: въ Аѳинахъ, Берлинѣ, Флоренціи, Копенгагенѣ, Мадритѣ, Римѣ, Стокгольмѣ, Висбаденѣ, Женевѣ, Стутгардѣ, Веймарѣ, Гагѣ и Иромѣ назначено жалованье по 2000 р. каждому, въ замѣнъ прежде производившагося въ разныхъ размѣрахъ отъ 759 р. до 1524 р., и въ двухъ случаяхъ до 1905 р.

Священнику церкви при консульствѣ въ Чугучакѣ назначено 750 р., вмѣсто 500 р.

Точно также увеличено въ большей или меньшей степени содержаніе другихъ членовъ нѣкоторыхъ заграничныхъ причтовъ, и всѣмъ, какъ священникамъ, такъ діаконамъ и причетникамъ, неимѣющимъ при церквахъ готовыхъ помѣщеній, назначены квартирные деньги, независимо отъ окладовъ жалованья.

Равнымъ образомъ возвышено содержаніе большей части заграничныхъ храмовъ. Такъ на церковь въ Парижѣ назначено 1500 р., вмѣсто 1270 р., на содержаніе церквей въ Берлинѣ, Копенгагенѣ, Римѣ и Стокгольмѣ — по 500 р., между тѣмъ какъ прежде производилось по 254 рубля. Въ томъ же размѣрѣ назначены оклады на содержаніе церквей — въ Веймарѣ, вмѣсто производившихся прежде 200 р., и въ Висбаденѣ — вмѣсто 400 р. На содержаніе церквей въ Хакодате и

Чугучакѣ положено по 200 р., между тѣмъ какъ, по прежнимъ штатамъ, на содержаніе первой изъ этихъ церквей не было назначено особаго оклада, а на содержаніе второй — ассигновывалось только 100 р. — По прежнимъ штатамъ не было отпускаемо особыхъ окладовъ на церкви въ Гагѣ и Стутгардѣ; въ новыхъ штатахъ на каждую изъ этихъ церквей назначено по 500 рублей.

Въ общей сложности, на содержаніе заграничныхъ нашихъ церквей и служащаго при нихъ духовенства новыми штатами назначено 103.566 р. 90 к. и 550 голландскихъ червонцевъ.

Вмѣстѣ съ новыми штатами утверждены и нѣкоторыя правила, точно опредѣляющія отношенія заграничнаго духовенства къ высшему духовному начальству и къ Министерству Иностранныхъ Дѣлъ, а также права нѣкоторыхъ членовъ причта.

По этимъ правиламъ священно-и церковнослужители заграничныхъ церквей, опредѣляемые и увольняемые отъ оныхъ духовнымъ вѣдомствомъ, по сношенію Министерства Иностранныхъ Дѣлъ съ сѣнодальнымъ оберъ-прокуроромъ, въ іерархическомъ отношеніи состоятъ въ вѣдѣніи Святѣйшаго Сѣнода и С. Петербургскаго епархіальнаго начальства, во всѣхъ же прочихъ отношеніяхъ подчиняются завѣдыванію Министерства Иностранныхъ Дѣлъ, отъ котораго получаютъ и содержаніе по штату. Во время пребыванія за границей, они состоятъ подъ непосредственнымъ покровительствомъ и наблюденіемъ посланниковъ или консуловъ, если при управленіи сихъ послѣднихъ имѣются церкви. Священнослужители относятся къ посланникамъ или консуламъ, какъ ближайшимъ начальникамъ посольствъ, миссій и консульствъ, по всѣмъ дѣламъ своихъ церквей, касающимся до внѣшняго ихъ благоустройства и благосостоянія, равно и по дѣламъ относительно обезпеченія причта; по дѣламъ же чисто духовнымъ со-

стоять въ прямыхъ сношеніяхъ съ духовнымъ начальствомъ. Относительно причетниковъ постановлено, что тѣ изъ нихъ, которые имѣютъ ученые степени, сохраняютъ всѣ права по этимъ степенямъ и не подвергаются дѣйствию правилъ о за- прещеніи и ограниченіи касательно принятія въ гражданскую службу. Причетникамъ же, неимѣющимъ ученыхъ степеней, предоставлено право, по прослуженіи за границею усердно и безпорочно семи лѣтъ, приобрѣтать личное почетное граждан- ство, если такового не имѣли.

Таковы въ главныхъ чертахъ новыя правила о загра- ничномъ нашемъ духовенствѣ и новыя условія его существо- ванія, при которыхъ оно теперь поставляется въ болѣе бла- гопріятныя условія жизни и успѣшной дѣятельности.

### **Мѣры въ обезпеченію православнаго духовенства въ Россіи.**

#### *Общій взглядъ.*

Улучшеніе матеріальнаго быта православнаго духовен- ства въ Россіи становится все болѣе и болѣе неотложною нуждою. Теперь, когда жизнь дорожаетъ съ каждымъ годомъ и сокращаются средства многихъ, болѣе обезпеченныхъ людей, — способы къ жизни духовенства, всегда скудные и всегда за- висимые отъ благосостоянія и усердія другихъ, оказываются въ большей части случаевъ совершенно недостаточными. Не- достаточность же эта является наиболѣе ощутительною въ та- кое время, когда, съ одной стороны, всѣ силы духовенства, самымъ ходомъ религіозно-нравственной жизни въ отечествѣ, по глубокому сознанию духовенства, призываются къ неутоми- мой дѣятельности, къ труду сосредоточенному, а горькая бѣд-

ность и безъисходное положеніе, съ другой стороны, естест- венно устремляютъ мысли и чувства священнослужителей къ законной заботѣ о пропитаніи себя и семьи, и невольно ста- вятъ ихъ въ отношенія житейской подчиненности тѣмъ, для которыхъ священникъ есть пастырь, духовный руководитель и наставникъ. Тяжелый гнетъ наличной жизни духовенства тѣмъ тяжелѣе для него и неблагопріятнѣе для его дѣятельности, чѣмъ безотраднѣе онъ не только въ настоящемъ духовенства, но и его будущемъ, въ томъ недалекомъ будущемъ, когда, съ утратою силъ и здоровья, священнослужитель, по обычаю, по- ступаетъ за штатъ, или когда сиротѣетъ его семья и въ без- пріютномъ сиротствѣ своемъ остается по большей части безъ крова и безъ хлѣба.

Въ такомъ положеніи находится преимущественно сель- ское духовенство. Не лучше, въ большей части случаевъ, участь городскаго духовенства, отъ котораго требуется между тѣмъ нѣкоторая представительность, условливаемая иною сре- дою жизни и дѣятельности. Даже высшее духовенство, за не- многими, исключеніями, не имѣетъ вполнѣ обезпеченнаго по- ложенія.

При такихъ неблагопріятныхъ экономическихъ услови- яхъ быта православнаго духовенства въ Россіи, весьма за- труднительны, если не сказать невозможны, многія сущест- венныя улучшенія въ духовномъ управленіи.

При множествѣ препятствій къ одновременному общему улучшенію матеріальнаго положенія духовенства, предприни- маются однако же постепенно возможные мѣры къ облегче- нію его въ жизни.

*Замѣненіе, въ югозападныхъ губерніяхъ, натуральныхъ повин- ностей, отправляемыхъ крестьянами въ пользу духовенства, особымъ денежнымъ сборомъ.*

Въ 16 день Января 1867 года Высочайше утверждено

миѣніе Государственнаго Совѣта, послѣдовавшее по внесенному въ оный заключенію Высочайше утвержденнаго присутствія по дѣламъ православнаго духовенства, касательно улучшенія быта духовенства юго-западныхъ губерній—Кіевской, Волынской и Подольской. Этимъ миѣніемъ постановлено въ означенныхъ губерніяхъ натуральныя повинности, отправляемыя крестьянами въ пользу православнаго духовенства (по положенію 20 Іюля 1842 года), отмѣнить съ 1-го Января 1868 г. и замѣнить особымъ денежнымъ сборомъ, взимаемымъ со всѣхъ тѣхъ земель, которыя обложены уже сборомъ на губернскаія земскія повинности. Изъ такого сбора православное духовенство Кіевской губерніи имѣетъ получать въ воспособленіе 120.300 руб.—Подольской 135.100 руб. и Волынской 118.600 руб. Съ приведеніемъ въ исполненіе этого постановленія не только улучшится матеріальный бытъ духовенства юго-западныхъ губерній, но и установятся болѣе правильныя отношенія между причтами и прихожанами, къ обоюдной, пользѣ тѣхъ и другихъ. Съ глубокою благодарностію приняло духовенство этотъ новый знакъ попечительности правительства объ его благосостояніи.

*Производство пенсій и пособій духовенству.*

Пенсіонный бюджетъ духовнаго вѣдомства, который началъ ассигновываться съ 1866 г. изъ суммъ Государственнаго казначейства на пенсіи и единовременныя пособія священнослужителямъ епархіальнаго вѣдомства и семействамъ ихъ, составляетъ 288 т. руб. ежегодно. Онъ былъ разассигнованъ на 1867 г. сполна, дѣйствительно же израсходовано: а) на пенсіи, на основаніи временныхъ правилъ, 3.207-ми священникамъ и вдовамъ ихъ—245.495 р. 98<sup>1</sup>/<sub>4</sub> коп., и б) на единовременныя пособія, за безпорочную выслугу не менѣе 25 лѣтъ, 806 священнослужителямъ и вдовамъ таковыхъ лицъ—37.322 руб. 85<sup>1</sup>/<sub>2</sub> коп. Всего же на производство пенсій и

единовременныхъ пособій 4013 лицамъ израсходовано 282 818 руб. 83<sup>3</sup>/<sub>4</sub> коп. За симъ сумма 3.181 руб. 16<sup>3</sup>/<sub>4</sub> коп. осталась въ Государственномъ казначействѣ за невыдачею пенсій и пособій по случаю смерти пансіонеровъ, о коихъ свѣдѣнія получены уже въ наступившемъ 1868 году.

*Новые штаты архіерейскихъ домовъ и кафедральныхъ соборовъ.*

По незначительности содержанія большей части епархіальныхъ преосвященныхъ и причтовъ кафедральныхъ соборовъ, Святѣйшій Синодъ призналъ необходимымъ пересмотрѣть штаты архіерейскихъ домовъ и кафедральныхъ соборовъ, и для увеличенія ихъ содержанія, сократить нѣкоторыя статьи другихъ расходовъ. Новые штаты составлены на слѣдующихъ основаніяхъ:

1) Возвышено содержаніе архіереевъ. При учрежденіи въ послѣднее время епархій, жалованья преосвященнымъ назначалось по 4000 р., митрополиты же Московскій и С.-Петербургскій получали содержаніе по прежнимъ штатамъ—первый 2672 рубля 7 коп. и второй 1712 руб. 16 коп. Увеличеніе сихъ окладовъ представлялось неотложною необходимостію, и они возвышены до 4000 руб. каждому. Въ прежнемъ видѣ оставлено содержаніе тѣхъ преосвященныхъ, которые и доселѣ получали свыше 1500 р.; всѣмъ же прочимъ оно увеличено до этой цифры. Къ сожалѣнію, ограниченныя денежные средства православнаго духовнаго вѣдомства не дозволили сдѣлать большаго повышенія этихъ окладовъ. Такимъ образомъ въ новыхъ штатахъ назначено содержанія преосвященнымъ: въ 12 епархіяхъ (С.-Петербургской, Кіевской, Литовской, Волынской, Могилевской, Московской, Минской, Подольской, Полоцкой, Рижской, Таврической и Кавказской) по 4000 руб., въ одной (Оренбургской) 2750 руб., во всѣхъ же прочихъ по 1500 руб. вмѣстѣ съ этимъ отмѣнено, введенное при Императрицѣ Екѣтеринѣ II, раздѣленіе епархій на классы, въ

томъ вниманіи, что дѣленіе это не было основано ни на старшинствѣ епархій, ни на пространствѣ ихъ и числѣ жителей, въ нихъ обитающихъ, ни на относительной трудности управленія епархіальными дѣлами; а между тѣмъ дѣленіе это имѣло неудобства въ томъ отношеніи, что преосвященные были переводимы изъ одной епархіи въ другую, высшую классомъ, въ видѣ повышенія, что вовсе не соотвѣтствуетъ ни важности архіерейскаго званія, ни правиламъ соборнымъ, и противорѣчитъ пользѣ епархіальнаго управленія.

2) Уравнено, по возможности, содержаніе архіерейскихъ домовъ, прежде столь разнообразное, что почти каждый архіерейскій домъ имѣлъ отдѣльный штатъ. Въ этомъ отношеніи Московскій и С.-Петербургскій архіерейскіе дома, получавшіе низшіе оклады сравнительно съ епархіями: Рижскою, Волынскою, Могилевскою, Минскою, Подольскою, Полоцкою и Таврическою, сравнены съ ними, и во всѣхъ этихъ епархіяхъ на жалованье свиты архіерея, на содержаніе пѣвчихъ и на наемъ служителей положено по 4350 рублей. Въ двухъ митрополяхъ: Кіевской и Литовской по этой статьѣ оставлены нѣсколько высшіе оклады, именно въ 5000 руб., такъ какъ и прежде онѣ пользовались большими окладами. Въ прочихъ епархіяхъ на содержаніе архіерейскихъ домовъ положено по 3100 рублей. Отступленіе отъ сего допущено по отношенію къ нѣкоторымъ епархіямъ, гдѣ отпускъ содержанія производился изъ особыхъ источниковъ. Такъ, въ епархіяхъ Донской, Кавказской и сибирскихъ, архіерейскіе дома получали содержаніе изъ суммъ Войска Донскаго, изъ подати на частныя земскія повинности и изъ частнаго общественнаго сбора. По Донской епархіи положено на содержаніе архіерейской свиты и пѣвчихъ и на наемъ прислуги 4860 руб., по Кавказской 3970 руб., по Камчатской 3960 руб., по Енисейской, Иркутской, Тобольской и Томской по 3700 руб. Ремонтъ архіерейскихъ домовъ отдѣленъ отъ ремонта кае-

дральныхъ соборовъ и на первый назначено отъ 100 до 175 рублей.

3) Вызвышено содержаніе каедральныхъ соборовъ. Кроме С.-Петербургскаго Исакіевскаго собора, получавшаго содержаніе по особому штату (который оставленъ безъ измѣненія), прочіе каедральные соборы весьма разнились въ своихъ окладахъ. По новымъ штатамъ установлены только четыре отдѣла къ высшему отдѣлу отнесены соборы Литовскій, Кіевскій, которые и прежде пользовались большимъ содержаніемъ, къ второму—соборъ Камчатской епархіи, къ третьему—соборы осьми епархій — Волынской, Могилевской, Московской, Минской, Новгородской, Подольской, Полоцкой и Рижской; къ четвертому низшему отдѣлу отнесены соборы всѣхъ прочихъ епархій. Протоіереямъ каедральныхъ соборовъ назначено содержаніе отъ 400 до 700 руб., вмѣсто производившихся прежде окладовъ отъ 142 до 542 р.; ключарямъ отъ 300 до 560 руб., вмѣсто окладовъ отъ 120 до 314 р.; священникамъ и протодіаконамъ отъ 250 до 450 р., вмѣсто прежнихъ окладовъ отъ 85 до 285 р.; діаконамъ отъ 180 до 350 р., вмѣсто производившихся окладовъ отъ 85 до 185 р.; иподіаконамъ отъ 180 до 300 р., вмѣсто прежнихъ окладовъ отъ 85 до 185 руб.; псаломщикамъ отъ 140 до 200 руб., вмѣсто прежнихъ окладовъ отъ 42 до 57 руб.; на остальной причтѣ и церковную прислугу положено отъ 400 до 700 руб., вмѣсто отпускавшейся прежде суммы отъ 380 до 437 р.; на ремонтъ соборовъ назначено отъ 350 до 600 руб.

4) Въ уваженіе увеличенія окладовъ положено установить 2% вычетъ съ окладомъ причтовъ каедральныхъ соборовъ, и сумму эту, простирающуюся до 2770 руб., присоединить къ общему пенсіонному кредиту городскаго и сельскаго духовенства.

5) Такъ какъ въ числѣ расходовъ на архіерейскіе дома по прежнимъ штатамъ заключались издержки, до нихъ не относящіяся, то положено отдѣлить ихъ по принадлежности.

Наконецъ, 6) на собственные способы Святѣйшаго Синода приняты тѣ добавочные оклады, которые, за сдѣланнымъ уравненіемъ, окажутся необходимыми для нѣкоторыхъ архіерейскихъ домовъ, получавшихъ добавочное вознагражденіе или возвышенные оклады на служителей.

Всѣ эти результаты достигнуты безъ отягощенія государственнаго казначейства новымъ расходомъ, а единственно при помощи сокращенія расходовъ, при чемъ на добавку по всѣмъ статьямъ штатовъ имѣлась въ виду сумма только въ 27.381 руб. 62 коп. Впрочемъ, при сокращеніи расходовъ, производившихся изъ государственнаго казначейства на милостинное подаваніе монастырямъ и на содержаніе благочинныхъ въ западныхъ епархіяхъ, признано нужнымъ принять на средства Святѣйшаго Синода тѣ расходы, по этимъ статьямъ, въ которыхъ окажется необходимость.

Изложенныя предположенія, по разсмотрѣніи ихъ въ Государственномъ Совѣтѣ, въ 27 день Декабря 1867 года, удостоены Высочайшаго утвержденія.

*Улучшеніе быта духовенства мѣстными епархіальными средствами.*

Между тѣмъ, независимо отъ изложенныхъ правительственныхъ дѣйствій, епархіальныя начальства и само духовенство продолжали, въ истекшемъ году, изыскивать возможно — доступныя мѣры къ удовлетворенію различныхъ нуждъ епархіальнаго быта. Усилія въ этомъ отношеніи заслуживаютъ тѣмъ большаго вниманія, что средства нашего духовенства, какъ объяснено выше, крайне скудны, и оно, по самому роду своего служенія, лишено возможности находить для себя какіе либо новые источники матеріальнаго обезпеченія.

*Мѣры къ обезпеченію заштатнаго духовенства, вдовъ и сиротъ духовнаго званія.*

Однимъ изъ важнѣйшихъ предметовъ попечительности духовенства составляло изысканіе средствъ къ обезпеченію заштатнаго духовенства, а также вдовъ и сиротъ духовнаго званія. Учрежденная въ 1866 г. въ Самарской епархіи эмеритальная касса, при полномъ сочувствіи духовенства къ предпріятію этого рода, имѣла къ 1 Января 1868 г. уже до 25-т. руб. капитала. Столь успѣшное начало полезнаго дѣла позволяетъ надѣяться, что года черезъ четыре капиталъ кассы возрастетъ до предположенной нормы 100-т. рублей, когда, согласно съ уставомъ кассы, возможно будетъ начать выдачу пенсій. Въ прошломъ году составленъ былъ особою комиссіею проектъ эмеритальной кассы въ Харьковской епархіи, который, по разсмотрѣніи и одобреніи духовенствомъ на сѣздѣ, бывшемъ въ Январѣ 1868 года, представленъ въ Святѣйшій Синодъ на утвержденіе. Въ С. Петербургской епархіи, по порученію епархіальнаго начальства, нѣсколько духовныхъ лицъ трудятся надъ составленіемъ проекта также эмеритальной кассы. Въ Иркутской епархіи, въ прошломъ году, учредилось изъ духовныхъ лицъ братство взаимнаго вспоможенія заштатнымъ и сиротствующимъ Иркутской епархіи. Первоначальнымъ фондомъ кассы этого братства послужили 1000 рублей, пожертвованные на этотъ предметъ благотворительницею, пожелавшею, чтобы ея имя оставалось неизвѣстнымъ.

По недостатку средствъ епархіальнаго попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія, Подольскимъ епархіальнымъ начальствомъ предложено было духовенству объ изысканіи мѣстныхъ въ каждомъ благочинническомъ округѣ средствъ, для призрѣнія бѣдныхъ духовнаго званія. Такое предложеніе нашло себѣ полное сочувствіе въ духовенствѣ, и въ 1867 г.

представлено было въ епархіальное попечительство 53 акта объ учрежденіи по благотворительнымъ округамъ частныхъ попечительствъ и объ избраніи въ попечительства эти особыхъ попечителей. Суммы окружныхъ попечительствъ оказываются достаточными для вспоможенія бѣднымъ духовнаго званія, состоящимъ въ каждомъ благотворительномъ округѣ; а въ нѣкоторыхъ попечительствахъ имѣются и довольно значительныя остатки, которые отдаются для приращенія процентами. Изъ актовъ, представленныхъ въ епархіальное попечительство, видно: что въ теченіе 1867 года, окружные попечительства имѣли въ сборѣ до 7535 р. 60 к.; изъ этой суммы выдано на пособія 6027 руб. 65 к. Подобный порядокъ вспоможенія предположенъ въ Вологодской епархіи. Здѣсь, по сдѣланному епархіальнымъ начальствомъ воззванію, принятому духовенствомъ весьма сочувственно, положено учредить въ каждомъ благотворительномъ округѣ попечительный совѣтъ, состоящій, подъ предсѣдательствомъ благочиннаго, изъ благочиннаго, изъ благонадежныхъ священниковъ, избранныхъ мѣстнымъ духовенствомъ, и на него возложить обязанность предусматривать нужды заштатнаго и сиротствующаго духовенства, изыскивать способы къ ихъ удовлетворенію и немедленно дѣлать самое удовлетвореніе по мѣрѣ возможности. Благочинные Тульской епархіи, на сѣздѣ, бывшемъ въ Сентябрѣ 1867 года, имѣвъ разсужденіе объ изысканіи и усиленіи средствъ къ вспоможенію сиротамъ и бѣднымъ духовнаго званія, положили: представлять отъ cadaго причта, съ каждой приходской души мужескаго пола, а равно съ каждой десятины земли по 1 коп., а съ приходскихъ душъ города Тулы по 2 коп. и съ земли церковной, гдѣ она есть, также по 1 коп., и образующую такимъ образомъ сумму (которая по расчисленію должна простираться до 6000 руб. въ годъ) представлять въ попечительство о бѣдныхъ духовнаго званія ежегодно въ два срока въ Январѣ и Сентябрѣ. Такое рѣшеніе признано цѣлесообразнымъ и утверждено епархіальнымъ начальствомъ.

Въ Орловской епархіи попечительствомъ положено, съ переводомъ пріюта дѣвицъ духовнаго званія въ вновь устраиваемое зданіе, занимаемый нынѣ этимъ пріютомъ домъ, принадлежащій епархіальному попечительству, отдать на жительство бѣднѣйшимъ заштатнымъ священнослужителямъ, ихъ вдовамъ и сиротамъ.

Въ видахъ увеличенія средствъ Нижегородскаго епархіальнаго попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія, съ разрѣшенія Святѣйшаго Синода, въ Сентябрѣ 1867 года, открытъ при этомъ попечительствѣ заводъ для выдѣлки церковныхъ свѣчей.

Нѣкоторые обители оказываютъ посильное пособіе приходскому духовенству чрезъ открытіе пріютовъ для сиротъ духовнаго званія. Такъ, при Верхотурскомъ Николаевскомъ монастырѣ, Пермской епархіи учрежденъ дѣтскій пріютъ для воспитанія и первоначальнаго обученія малолѣтнихъ сиротъ духовнаго званія, начиная съ 6 лѣтъ. Пріютъ помѣщается въ особомъ домѣ при монастырѣ и содержится на его счетъ. На содержаніе 10 мальчиковъ въ этомъ пріютѣ назначено изъ монастырскихъ суммъ по 400 руб. въ годъ. При Бершадскомъ монастырѣ, Подольской епархіи, въ Апрѣлѣ 1867 г., открыта ремесленная школа для обученія бѣдныхъ священноцерковнослужительскихъ дѣтей разнымъ ремесламъ. Настоятель и братія Городецкаго монастыря Нижегородской епархіи изъявили, въ истекшемъ году, готовность содержать на монастырскомъ иждивеніи до 20 мальчиковъ — сиротъ духовнаго званія въ учрежденномъ при монастырѣ пріютѣ для такихъ сиротъ. При Новгородсверскомъ Спасопреображенскомъ монастырѣ, Черниговской епархіи, въ Октябрѣ прошлаго года, открыта школа для обученія священноцерковнослужительскихъ дѣтей причетническимъ предметамъ.



*Устройство домовъ для причтовъ въ Пензенской епархіи.*

Съ 1863 г. Пензенскій преосвященный озабоченъ былъ устройствомъ при церквахъ домовъ для жительства причтовъ. Съ этою цѣлю разрѣшено имъ было, въ 1863 г., поставить въ приходскихъ церквахъ кружки для сбора пожертвованій. Въ первый годъ въ сборѣ оказась только 653 р. 25 к.; но къ 1868 г. сборъ простирался уже до 26.881 р. 36 к. Въ числѣ этой суммы 11.723 руб. 47½ коп собрано въ теченіи минувшаго года и въ семь же году въ 20 мѣстностяхъ приобретены уже были церковные дома на сумму, частію — собранную въ кружкахъ, а частію — кошельковую.

*Назначеніе вознагражденія благочиннымъ.*

Между служебными епархіальными лицами въ послѣднее время обратили на себя вниманіе благочинные, которые несутъ на себѣ трудныя и важныя обязанности, а между тѣмъ не только не получаютъ никакого вознагражденія за свои служебные труды, но и должны даже дѣлать изъ своихъ средствъ расходы, неизбѣжныя при исполненіи ими своихъ обязанностей, наприм., при разъѣздахъ по благочинническому округу, иногда раскинутому на очень большомъ пространствѣ. Назначить благочиннымъ жалованье изъ средствъ Святѣйшаго Синода было бы совершенно невозможно, при весьма значительномъ числѣ благочинныхъ въ Россіи и при недостаткѣ свободныхъ суммъ по духовному вѣдомству. Поэтому, въ Декабрѣ 1866 г., сдѣлано было сношеніе съ преосвященными тѣхъ епархіи, гдѣ благочинные назначаются по выбору самаго духовенства, съ предложеніемъ объ изысканіи мѣстныхъ способовъ для вознагражденія благочинныхъ. Эта мѣра оказывается удобопримѣнимою. Въ Саратовской епархіи, 19 благочиннымъ назначено изъ мѣстно изысканныхъ средствъ жалованье — одному въ 250 руб., двумъ по 200 руб., двумъ по 260 руб., одному 170 руб., четыремъ по 150 руб., двумъ по

152 руб., одному 145 руб., одному 108 руб., одному 70 руб., одному 44 руб., одному, вмѣсто вознагражденія, дано въ пользованіе 7 десятинъ луговой земли, и одному обѣщано вознагражденіе по возможности. Определенное жалованье благочиннымъ изъ мѣстныхъ средствъ назначено также въ епархіяхъ: Нижегородской (въ 54 благочиніяхъ, отъ 30 до 180 руб.), Тульской (въ 10 благочиніяхъ, въ размѣрѣ отъ 150 до 250 руб.), въ Подольской (отъ 100 до 200 руб.) и въ Самарской (одному благочинному 150 руб.). Въ Пензенской епархіи изыскиваемы были для той же цѣли средства и, по приблизительному ихъ расчету, вознагражденіе благочиннымъ предположено производить въ слѣдующемъ размѣрѣ: имѣющимъ въ своемъ вѣдѣніи отъ 20 и болѣе церквей по 200 руб., а имѣющимъ менѣе 20 церквей — по 10 руб. за каждую церковь. Въ видахъ облегченія при производствѣ вознагражденія благочиннымъ въ Тульской епархіи сокращено число благочиній и вмѣсто бывшихъ доселѣ 65 благочинническихъ округовъ, назначено 46 округовъ. Такая же мѣра предположена и въ Пензенской епархіи, гдѣ вмѣсто 49 благочинническихъ округовъ учреждается 33. По доставленнымъ свѣдѣніямъ, соображенія о назначеніи вознагражденія благочиннымъ дѣлаются въ епархіяхъ Смоленской, Владимірской и Тобольской. Въ послѣдней епархіи предположено благочиннымъ городскихъ церквей назначить въ вознагражденіе не менѣе 70 руб., а благочиннымъ сельскихъ церквей не менѣе 90 рублей. Такимъ образомъ вопросъ о назначеніи вознагражденія благочиннымъ, въ истекшемъ году, получилъ удовлетворительное движеніе и рѣшеніе въ епархіяхъ, гдѣ допустимо выборное начало при назначеніи благочинныхъ, а такихъ епархіи въ минувшемъ году было уже 21. Можно надѣяться, что съ принятіемъ и по другимъ епархіямъ этого начала, привлекающаго къ выборнымъ благочиннымъ большее довѣріе духовенства, благочинные и тамъ не будутъ оставлены безъ обезпеченія.

Отмѣненіе нѣкоторыхъ способовъ вспомошествованія духовенству, изложенныхъ въ ст. 1617, XIII Т. Св. Зак.

Предпринимаемая къ возможному обезпеченію духовенства и его семействъ, мѣры правительственныя и епархіальныя дали возможность къ отмѣнѣ, въ минувшемъ году, такихъ способовъ вспомошествованія, которые въ свое время допущены были по необходимости и обычаю, но по роду своему были совершенно не сообразны съ достоинствомъ Церкви, и производили на практикѣ чрезвычайно много затрудненій. Именно, для обезпеченія престарѣлыхъ служителей Церкви, а также въ видахъ призрѣнія вдовъ и сиротъ духовнаго званія, Высочайше утвержденнымъ положеніемъ 12 Августа 1823 года, вошедшимъ въ Сводъ Законовъ (Т. XIII изд. 1857 г. Уст. Общ. Призр. ст. 1617), дозволялось: а) на мѣста престарѣлыхъ или умершихъ священноцерковнослужителей опредѣлять, преимущественно предъ другими, дѣтей ихъ или родственниковъ, а также и постороннихъ, съ обязательствомъ содержать уволенныхъ за штатъ, или вдовъ и сиротъ; б) зачислять за сиротами духовныхъ лицъ мѣста, оставляемая за несовершеннолѣтнемъ ихъ, на нѣкоторое время, незамѣщенными, и в) служащимъ причтамъ обязательно выдѣлять часть изъ доходовъ и церковной земли на содержаніе состоящихъ при церквяхъ вдовъ и сиротъ. Еще во время изданія этого положенія, мѣры эти, допущенныя, какъ сказано въ самомъ положеніи, по необходимости и обычаю, признавались неудобными, почему и употребленіе ихъ разрѣшено только въ тѣхъ случаяхъ, когда отъ сего не произойдетъ разстройства въ епархіальномъ управленіи. Но послѣдовавшая за тѣмъ практика обнаружила весьма многія печальныя явленія въ жизни Церкви и въ ея управленіи. На священнослужительскія мѣста поступали весьма часто лица только на основаніи родства или обязательства содержать смѣщенныхъ или осиротѣвшихъ, а не по достоинству, столь необходимому во вся-

комъ служеніи, а тѣмъ болѣе въ духовномъ. За тѣмъ между временемъ зачисленія открывшагося мѣста и дѣйствительнымъ замѣщеніемъ его проходили весьма большіе промежутки, въ ожиданіи совершеннолѣтія сироты—дѣвицы или сироты—мальчика, смотря по тому, за кѣмъ зачислялось мѣсто. Въ теченіи же этихъ промежутковъ исправленіе должности по мѣсту предоставлялось наемнымъ и перемѣннымъ лицамъ. Отъ того и другаго явленія приходы терпѣли значительное разстройство въ отношеніи ихъ нравственнаго руководства. Между тѣмъ обязательства, равно какъ и выдѣлы изъ доходовъ и земли не приносили существенной пользы ни престарѣлымъ священнослужителямъ, ни ихъ вдовамъ или сиротамъ. Напротивъ, скудные средства духовенства, какъ только раздроблялись на части, естественно становились еще скуднѣе, и великъ къ положительному обѣднѣнію и призрѣваемыхъ и призрѣвающихъ. Последніе, въ большей части случаевъ, по времени переставали точно выполнять обязательства и совсѣмъ не исполняли ихъ. Отсюда возникали нестроенія въ семейной жизни духовенства, во множествѣ случаевъ переходившія въ тяжбы дѣла. Подобныхъ дѣлъ, вмѣстѣ съ просьбами о предоставленіи мѣстъ за сиротами или родственниками, въ послѣдніе три года восходили въ Святѣйшій Синодъ около 300; еще болѣе разсматривалось и рѣшалось въ епархіальномъ управленіи и судѣ, въ немалое отягощеніе и Синоду и епархіальнымъ начальствамъ.

Святѣйшій Синодъ постоянно имѣлъ въ виду всѣ эти невыгоды и неудобства, но по необходимости снисходилъ, такъ какъ обстоятельства, при которыхъ издано было положеніе 1823 г., не измѣнялись. Въ послѣднее же время, когда открылись нѣкоторые способы къ возможному обезпеченію православнаго духовенства, какъ, напр. назначеніе духовенству пенсій и пособій изъ опредѣленнаго на этотъ предметъ особаго кредита и установленіе для того же ежегодныхъ съ церковныхъ причтовъ взносовъ, когда въ самыхъ епархіяхъ

въ средѣ духовенства стали болѣе и болѣе вырабатываться способы призрѣнія престарѣлыхъ вдовъ и сиротъ духовнаго званія, Синодъ призналъ сколько возможнымъ, столько же и необходимымъ для сохраненія достоинства священства и для блага православной паствы, ходатайствовать объ отмѣнѣ вышеупомянутыхъ мѣръ, какъ допущенныхъ временно и единственно по необходимости. Съ Высочайшаго соизволенія, соображенія Святѣйшаго Синода по сему предмету внесены были въ Государственный Совѣтъ, такъ какъ всякое измѣненіе правилъ, вошедшихъ въ Сводъ законовъ постановляется не иначе, какъ по разсмотрѣніи въ означенномъ государственномъ учрежденіи. Государственный Совѣтъ, вполнѣ раздѣляя соображенія Синода, съ своей стороны полагалъ: 1) допускаемое въ видахъ призрѣнія престарѣлыхъ священноцерковнослужителей, или оставшихся послѣ нихъ семействъ, опредѣленіе на ихъ мѣста ихъ дѣтей или родственниковъ отмѣнить, и за тѣмъ, при распредѣленіи вакансій, отрывающихся по смерти или увольненіи отъ службы священноцерковнослужителей, между состоящими въ вѣдѣніи епархіальныхъ начальствъ кандидатами, не считать родства съ умершими или уволенными за штатъ обстоятельствомъ, дающимъ преимущественное предъ другими лицами право на занятіе вакансій; 2) зачисленія священноцерковнослужительскихъ мѣстъ за дочерьми или родственницами занимавшихъ сіи мѣста лицъ, съ правомъ опредѣленія на эти вакансіи тѣхъ кандидатовъ, которые вступятъ въ бракъ съ такими дѣвицами, на дальнѣйшее время болѣе не допускать; 3) обязательства со стороны лицъ, поступающихъ на священноцерковнослужительскія мѣста, касательно выдачи предмѣстникамъ своимъ или ихъ семействамъ извѣстной части доходовъ или пособія въ содержаніи, гдѣ таковыя могутъ быть, не признавать дѣйствительными, и никакой переписки по духовному вѣдомству о принятіи понудительныхъ мѣръ къ исполненію такихъ обязательствъ не производить, держась сего правила и въ отноше-

ніи тѣхъ выдѣловъ церковными причтами изъ доходовъ и церковной земли въ пользу состоящихъ при церквахъ вдовъ и сиротъ, къ коимъ причты обязывались доселѣ по распоряженію епархіальныхъ начальствъ; 4) не допускать открытія новыхъ въ составѣ церковныхъ причтовъ вакансій не по нуждамъ приходовъ, а для опредѣленія на оныя извѣстныхъ лицъ или для призрѣнія осиротѣвшихъ духовныхъ семействъ; 5) за симъ, изъ указанныхъ въ ст. 1617 Т. XIII-го Уст. Общ. Призр. общихъ средствъ призрѣнія для служащаго при церквахъ духовенства оставить въ силѣ: а) принятіе сиротъ на казенное содержаніе въ училищахъ и б) опредѣленіе вдовъ и сиротъ женскаго пола въ просвирни при церквахъ. Таковое мнѣніе Государственнаго Совѣта, согласное съ опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода, въ 22 день Мая удостоено Высочайшаго утвержденія.

Это узаконеніе, совершенно согласное съ духомъ церковныхъ законовъ, несомнѣнно поведетъ къ возвышенію духовенства и его дѣятельности, а вмѣстѣ съ тѣмъ никакъ не усилитъ бѣдности нуждающихся въ призрѣніи лицъ духовнаго званія, съ одной стороны потому, что уже преподаны возможныя къ тому средства, прежде на существовавшія, а съ другой и потому, что нынѣ отмѣненные способы не доставляли достаточнаго обезпеченія.

*(Продолженіе будетъ).*

## ОБЪЯВЛЕНІЕ.

*Отъ хозяйственнаго управленія при Святѣйшемъ Синодѣ.*

Въ С.-Петербургскія Синодальныя книжныя лавки: на Петербургской площади въ зданіи Святѣйшаго Синода и въ домѣ Православнаго Духовнаго вѣдомства на литейной, № 36

Поступилъ въ продажу вновь отпечатанный въ С.-Петербургской Синодальной Типографіи

**КАНОНИКЪ**

въ 32-ю долю листа, церковной печати, съ киноварью.

Въ бумажномъ переплетѣ по . . . . . 25 к.

— коленкорѣ съ двумя застѣжками . . . . . 65 —

— гладкомъ сафьянѣ безъ золотого обрѣза съ двумя застѣжками . . . . . 1 р. —

— шагреневомъ сафьянѣ съ золотымъ обрѣзомъ съ двумя застѣжками . . . . . 1 р. 40 к.

Книга эти прежнихъ изданій въ 8-ю долю продается въ кожаномъ переплетѣ по . . . . . 80 к.

Кромѣ того, продаются изданные въ 32-ю долю листа, изъ богослужебнаго круга:

**Съ киноварью:**

**ТРЕБНИКЪ**

Въ бумажномъ переплетѣ по . . . . . 35 к.

— коленкорѣ съ двумя застѣжками . . . . . 75 —

— гладкомъ сафьянѣ съ двумя застѣжками . . . . . 1 р. 15 —

— шагреневомъ сафьянѣ съ двумя застѣжками 1 р. 50 к. —

Книга эта прежнихъ изданій, въ 8 долю, продается въ кож. переп. по . . . . . 1 р. 50 —

**Безъ киновари:**

Въ бумажномъ переплетѣ по . . . . . 3 к.

— коленкорѣ съ двумя застѣжками . . . . . 70 —

— гладкомъ сафьянѣ съ двумя застѣжками . . . . . 1 р. 10 —

— шагреневомъ свѣянѣ съ двумя застѣжками . . . . . 1 р. 40 —

Книга эта прежнихъ изданій, въ 8 долю, продается въ кож. переп. по . . . . . 65 —

**Съ киноварью:**

**СЛУЖЕБНИКЪ**

Въ бумажномъ переплетѣ по . . . . . 30 к.

— коленкорѣ съ двумя застѣжками . . . . . 70 —

— гладкомъ сафьянѣ съ двумя застѣжками . . . . . 1 р. 10 —

— шагреневомъ сафьянѣ съ двумя застѣжками . . . . . 1 р. 45 —

Книга эта прежняго изданія въ 8 долю продается въ кожаномъ переплетѣ

съ киноварью . . . . . 90 —

безъ киновари . . . . . 65 —

**Съ киноварью:**

**ЧАСОСЛОВЪ**

Въ бумажномъ переплетѣ по . . . . . 25 к.

— коленкорѣ съ двумя застѣжками . . . . . 65 —

— гладкомъ сафьянѣ съ двумя застѣжками . . . . . 1 р. —

— шагреневомъ сафьянѣ съ двумя застѣжками . . . . . 1 р. 40 —

Книга эта прежняго изданія въ 8 долю продается въ кож. переп.

съ киноварью . . . . . 55 —

безъ киновари . . . . . 40 —

Гг. иногородные, на пересылку каждого экземпляра изъ означенныхъ книгъ, благоволятъ прилагать вѣсовыя и страхо- выя деньги за 1 фунтъ по почтовой таксѣ.

Съ иногородными:

Съ иногородными:

я 30	Въ губерномъ переплетѣ по
— 70	— колѣнокъ съ двумя застѣжками
— 10	— тавромъ съ двумя застѣжками
— 45	— широкимъ съ двумя застѣжками

Книга эта прежнее изданіе въ 8 доюю продается въ



— 90	съ иногородными
— 80	безъ иногородныхъ

Съ иногородными:

Съ иногородными:

я 30	Въ губерномъ переплетѣ по
— 70	— колѣнокъ съ двумя застѣжками

**СОДЕРЖАНІЕ.** — Архипастырю дань любви и уваженія отъ паствы. — Извлече- ніе изъ всеподданнѣйшаго отчета Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода графа Толстаго. — Объявленіе.

Дозволено цензурою 13-го апрѣля 1869 года.

Редакторы: Ректоръ сем. прот. А. Стекловъ и  
Инсп. сем. Григ. Полисадовъ.

НИЖНІЙ-НОВГОРОДЪ; ВЪ ГУБЕРНСКОЙ ТИПОГРАФІИ.